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Múlt és jövő.
Budapest, január 1.

ismét clmnlt egy év, hetedik az nj ezer esz­
tendőből.

Egyezer esztendő . . . szinte belefárad a kép­
zelet. amíg elér egészen odáig, mikor először 
zendült meg az alföld déühábos rónáin és a 
Kárpátok szép völgyeiben a magyar ajkak dia­
dal éneke.

Lehunyom szemem és a rég mull idők ra­
gyogó, szinpompás képei elevenednek meg lel­
kem elölt. Látom a csaták viharában a honfog­
laló ősök diadalmas seregét. A hadak élén Ár­
pád és hatalmas vezérei, tomboló paripák ro­
hama alatt mcgrcszkel a föld és megtörik az 
ellen.

ürömiüzek gvulnnk ki a hegyek ormain, áldo­
zatok füstje emelkedik a berkek tisztásairól a 
magas ég felé, hogy megvigye az uj hazát szer­
zett magyar nép háláját Hadúrnak. Örömdal és 
hálaadó imádság hangzik a nehéz küzdelmek 
alán az uj hazában mindenfelé.

Egyezer esztendő . . . mennyi köny és mennyi 
vér áztatta a haza védelmében e hosszú idő 
alatt ezt a földet, melyet őseink vitézsége szer­
zett meg minékünk. Mennyi fényes és mennyi 
gyászos emlék kél szivünkben, ha nemzetünknek 
ezeréves múltján végig gondolunk.

Mennyi dicső név: Árpád, Géza, Szent István, 
Szent László, Könyves Kálmán, Nagy Latos, a 
Hunvadiak ; Kapisztrán, Pázmány. Bakócz, Beth­
len, Báthori. Rákóczi, Széchenyi. Kossuth, Deák, 
melyekkel ezeréves múltúnk büszkélkedik, meg­
annyi fényes bizonyítékai fajunk kiválóságának f 
és nemzetünk erejének.

És most a második ezer esztendő ezen újabb 
évfordulóján vájjon száll-e buzgó imádság a 
magyar ajkakról, vájjon belőlti-e a léget a ma­
gyar szivek hálandó fohásza azérl, hogv a Min­
denható Isten végtelen kegyelme megengedte 
érnünk, hogy ezer esztendő után is magvar dal 
nangzik az Alföld aranykalászom pusztáin és 
a Kárpátok szép hegyei között ? Vájjon gondo­
lunk-e háláiéit szivekkel azokra a dí^ső eleinkre, 
kik ezt a hazát, ezer esztendő veszélyében é? 
viharában megtartották nekünk.

fájjon megtanultuk-e mi őseinktől, hogy niiiv 
szent szeretettel és tántoríthat lan ragaszkodással 
kell szeretnünk ezt a véráztatta tőidet, melyen 
övn] a nagy világon nincsen számunkra hely.

Vájjon szereljük-e mi is ugv ezt a hazát, 
melyben bölcsőnk ringott és amelyben ifjúsá­
gink boldog aranykorát éltük, mint szerették 
azt “fáink, akik nem is olyan régen a Boldog- 
asszony fenséges képével díszített zászlók alatt, 
legendaszerü hősiességgel küzdöttek a szabad 
niaqi/ar hazáért?

Igen, — n mi hálandó imánk betölti a léget. 
fem|ilomuinkban zugnak a harangok. Dicsér­

jük és kérjük Istenünket, hogy tartsa meg ke­
gyelmében továbbra is nemzetünket, melyet ezer 
éven át megóvott minden vészben.

igen, mi hálatelt szívvel gondolunk azokra a 
dicső őseinkre, akik megtartották nekünk az 
ezer év előtt megszerzett hazát. Az ő példájuk 
szent hevülettel és lelkesedés sei tölti el szivein­
ket és megtanultuk tőlük szeretni ezt a földet, 
amelyen kívül nincsen számunkra hely.

Igen, mi szeretjük hazánkat, amelynek nagy­
sága a mi nagyságunk, dicsősége a mi dicsősé­
günk, boldogsága a mi boldogságunk, de szen­
vedése és könnye is a mienk.

Ezer éves múltúnk, dicső, hatalmas őseink, 
szent királyaink, hazánk fenséges Védasszonyába 
és a mindenható Istenbe vetett tántoríthatatlan 
bitünk adnak nekünk erőt, hogy megálljuk he­
lyünket az uj korszakban, melynek súlyos har­
cait nem harci vitézség, nem a karok 
ereje és a kardok éle vívja meg. Az uj 
kor nehéz küzdelmeit a szellem világosságával, 
a mnnkn és n, srcrr-'on erejével kell meg­
vívnunk. Nem is barbár harcosok, hanem kül­
földi munkások és idegen szellemáramlatok azok, 
amelyek most pusztító ellenségül jönnek mi 
reánk.

A szocializmus vándorló apostolai, akiket 
nyomon követ a bombavető anarchislák sötét 
serege. A vallitstalanság és a hazátlanság két­
ségbeesést, bűnt és nyomort árasztó, pusztító 
tanai azok. amelyek őseink hitvallása és nemze­
tünk erkölcsei ellen indítunk hadjáratot, lelket 
és szivet mecölö, bőditö mérgükkel fenyegetve 
azokat.

Az európai laza erkölcsök, az érzékiség kul­
tusza, a lelkei emésztő, gyönyörök után való 
féktelen törekvés, a régi oltárok lerombolása, uj 
hitvallások keresése: ezek azok a veszélyek, 
melyek most c pusztító vihar ere:ével támadják 
meg nemzetünk életfáját.

Ezek r-tlen a veszélyek ellen küzdeni, a régi 
erényeket és erkölesö' of. ápolni, vallásunkat vé­
delmezni. a magyar . illemet fejleszteni, a ma­
gyar munkának az e:iv'>j ai versenyben diadalt 
szerezni: ez legyen a cél, amely minden magyar 
szeme elölt, kell, hogv lebegjen mindenkor.

És abban az erős harcban, melyet a magyar 
erkölcsök és magyar munka diadaláért folyta­
tunk, segítsen és lelkesítsen bennünket a magya­
rok Istenébe vetett erős hitünk és bizalmunk: 
Erősítsen és buzdítson kitartásra ezeréves múl­
túnk. És ha a harcban nem fogunk csüggedni, 
ugy reménységgel és bizalommal tekinthetünk a 
jövőbe, mert akkor bizonyos, hogy itt a Duna 
és a Tisza partjain és a Kárpátok szép vö'gvei- 
br-n még igen sokáig, ezredévek után is magyar 
dal fog zengeni és magyar hálaének.

Kérjük a magyar k Istenét, hogy ugy legyen.
Tóthvár&di Komis Elemér.

Az uj esztendei üdvözlések.
Budapest, január 1. 

A mai újévi üdvözlésekhez az elmúlt politikai 
esztendő eseményei bőséges anyagot szolgáltat­
tak. Az elhangzott beszédek beszámolói voltak 
az eseményeknek s azokból két momentum 
emelkedik ki: az elért katonai vívmányok s a 
parlamentárizmus hanyatlása. Az elsőnek for­
rása a nemzeti ellenállás, a másodiknak oka az 
obstrukció.

Ha sorra vesszük az üdvözlések során elhang­
zott beszédeket, mindegyikből e két momentu­
mot látjuk kiemelkedni. Az elért vívmányokat 
Sági/ Ferenc hirdette a miniszterelnökhöz inté­
zett beszédében, míg a parlamentárizmus csőd­
jét Tisza István miniszterelnök proklamálta, de 
reményét fejezvén ki arra nézve, hogy amit 
azon elrontottak, a helyreálló béke alatt hazafias 
és becsületes törekvésekkel és munkássággal 
fogják azt helyre hozni.

Perczel Dezső elnök is a parlamentárizmus 
végnapjait látja a dúló obstrukció állal s leple­
zetlenül ki is jelentette, hogy csakis a házsza­
bályok céltudatos reformálásával lehet, a magyar 
parlamentet a tönkrejutástói megmenteni. Ter­
mészetesen e reformnak is erős parlamenti vi­
harok tüzén kellene keresztülmenni.

A különböző pártok mind beszámoltak az el­
múlt esztendő eseményeiről, aszerint, amint azt 
pártállásuk diktálta. Minden párt tisztelgett ve­
zérénél s az azokhoz intézett beszédekben s az 
azoktól nyert válaszokban adtak véleményüknek 
kifejezést a helyzetről.

Az újévi üdvözlésekről egyébiránt részletesen 
a következő tudósítások számolnak be:

A szabr.delvü pártban.
Az országgyűlési szabadelvű pártkőrben ma dél. 

előtt 10 órára tekintélyes számtan gyűltek össze a 
párt tagjai, hogy a párt ősz elnökét Podmaniczky 
Frigyes bárót az ujesztendő alkalmából üdvözöljék.

A párt szónoka Kubinyi Géza volt, aki rövid 
visszapillantást vetve a szabadelvű párt múltjára. 
Iájó szívvel konstatálta, hogy a párt az egyházpoliti­
kai kérdések lezajlása óta az elmúlt évig tétlen 
volt. Csak az elmúlt év viharai rázták fel a 
pártot tespedéséből és a nemzet bölcseségébe 
és hazafiasságába vetett bizalommal küzdöttek 
meg azt a harcot, amely az egész nemzet érde­
kében folvt. A harc — sajnos — még nincs befe­
jezve, mert egv kis töredék a kivívott sikerrel nin­
csen megelégedve, de félő. hogy ez a parlamentáriz­
mus sárba tipráaát eredményezheti: már csupán ez 
ellen is állást kell foglalni a szabadelvű pártnak. 
Ezért keresi fel a párt elnökét, hogy az 6 gyengé­
den érző szivéből egwnás iránti szereidet és bizal­
mat, valamint erőt és kitartást merishessen a további 
küzdelemben.

De eljöttünk azért is, — fejezte be i\ubwi)i üd­
vözlését — hogy irántad érzett igaz hálánknak, me­
leg ragaszkodásunknak miit kifejezést adjunn, ama 
lui lobászs: al a mindenható Istenhez, tartson meg 
téged nekünk és zavartalan boldogságban soká él­
tessen. (Hosszantartó éljenzés.)

t e dinnnictky Frigy: s mr; hatotton köszönte inog 
üdvözlési. Eddigi munkásságéit ulfoj-üdju az eiit-
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mérést, Je a lövőbe vetett bizalomról mér nem lehet 
szó, miután koránál fogva, nem rendelkezik kellő
erővel.

Negyvenhárom évi képviselői működése alatt sokat 
tapasztalt, de mély fájdalommal tapasztalja, hogy 
ma oly magyarok is vannak, akik az ország meg­
rontására törekednek. Azok, akikről beszélni akar, 
nzok nem a haza, hanem saját érdekökben küzde­
nek. Ezeket a hazaszeretet és az ország java sem 
fogja észre téríteni, csak egyedül a párt összetartása, 
miért is összetartásra és kitartásra buzdiőa a pártot, 
mert csak ugv lehet helyreállítani azt, amit ők el­
rontottak. Erőt és egészséget kiván a párt minden 
tagjának a további küzdelemre és az elmúltnál szebb 
és boldogabb újévet.

A miniszterelnök üdvözlése.
A szabadelvű nártkörből a miniszterelnökségi palo­

tába ba-iatlak. Megjelentek itt a párt képviselő tag­
jain kivül: Tarkovich József, Graerzenstein Béla, 
Popovics Sándor, Sándor János, Széli Ignác, Zsi­
linszky Mihály, Mohay Sándor, Serényi Béla gróf, 
Makfe’vay Géza, Gromon Dezső államtitkárok; a fő­
rendiház tagjai közül Bogdánovics Lucián bu­
dai görög keleti szerb püspök, Kautz Gyula, 
Eohus Zsigmond báró. Harkányi Frigyes és 
János grófok. Ludvigli Gyula, Hatvany-Deutseh Sán­
dor, Chorin Ferenc és Szabó Jenő, Beniczky Fcrene( 
Sárkőzy Aurél, Török József gróf, Kfirthy Lajos, 
Laszberg Rudolf gróf, Osztrolnczky Géza, Perénvi 
Zsigmond báró és Domahidy Elemér főispánok, Mat- 
Mkovits Sándor, Bérezik Árpád, Tulnay Lajos mi­
niszteri tanácsosok, I.ánczv Leo és Emieh Gusztáv 
udvari tanácsosok, Székely Ferenc koronatigyész, 
Rudnav Béla főkapitány, Beniczky Lajos alispán, 
Gajári Ödön, Sámuel Lázár, Born Frigyes báró stb.

Tizenegyre lárt az idő, amikor Tisza István gróf 
miniszterelnök, Lukács László pénzügyminiszter, 
Nyíri Sándor honvédelmi miniszter, Berzeviezv Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter, Hieronvmi Károly 
kereskedelemügyi, Tallián Béla (öldmivelésügyi, Plósz 
Sándor igazságügyi és Cseh Ervin horvát miniszter 
a terembe léptek. A jelenlevők lelkes éljenzéssel 
fogadták a kormány tagjait.

Nagy Ferenc üdvözölte a kormányt.
Nagyméltóságu miniszterelnök ur! Mélyen tisztelt 

barátunk és vezérünk! ügy érzem, hogv ha valaha 
a muliban hasonló alkalommal, bizonyára a mai 
napon a mi megjelenésünk többet jeleni éa többet 
követel mítőlünk. mint csupán szerencsekivánataink 
kifejezését. (Úgy van!i Még azt sem tartom a mai na­
pon elegendőnek, hogy szerencsekivánafainkat csupán 
még irániad való es társaid iránti bizalmunk kifeje­
zésével toldíuk meg.

Ez normális nolitikai viszonyok között és olv kor- 
mánvnval szemben, mely már huzamosabb idő óta 
eredményesen vezeti az ország ügyeit, talán elég­
séges. De a mai nehéz viszonyok között, amidőn 
egy hosszú esztendő kinos küzdelmei még beletezve 
nmesenek; csak néhány hónap után, mióta Te az 
ország kormányzását társaid élén kezedbe vetted: 
egy oly esztendő kezdetét, melv elődje szomorú 
örökségével terhelten lép be az idő végtelenségébe: 
Lehetetlen meg nem ragadnunk a mai alkalmat 
arra is. hogy politikai álláspontunkat a múlt esz- 
endőhen oly vehemens erővel felvetett és még min­
dig napirenden levő kérdésekben és azt n kapcsola­
tot, mely bennünket veled összeköt, úgy megviláeo- 
sitsuk, hogy semmi kétely, semmi bizonytalanság, 
semmi lélreérlés sem közöttünk, sem az ország 
színe elölt lenn ne maradjon (Tetszés) s ez biztos 
támaszául szolgáljon további együttműködésünknek. 
(Tetszés és élénk helyeslés.)

A szabadelvű párt a lefolyt esztendőben kétség­
kívül súlyos megpróbáltatáson ment keresztül. Olv 
dilemma elé állitla'ott, mely egyenesen szétbomlás­
sal fenyegette, ha idejében minden erejét össze nem 
szedte volna arra, hogy óriási felelőssegének tudatá­
ban, félretéve minden személyes tekintetet, nagy 
kiválásának magaslatára emelkedjék. (Helyeslés.)

Visszapillantva az elmúlt parlamentáris évre s 
annak küzdelmi tárgyára, beszédét igy folytatta:

De amily határozottsággal és elszántsággal, nem 
törődve semmi párihutulini érdekkel, megvédtük az 
ország alkotmányos jogát már a hadsereg vezény- 
Jnti és szolgálati nyelvének meghatározása körül is: 
másrészt még is el kellett ismernünk, hogv midőn 
a nemzet királyával kiegyezett és töivénvileg ki- 
monriatotf. hogy a hadsereg egységes vezérlete, ve­
zénylete és belszerveze'e ó felsége alkotmányos fe- 
edelmi jogát képezi, ebben bentoglaliatfk ez n jóra 

is, hogy a hndser g vezetteti es vezényleti nyelvet 
is meghatározza, (Úgy van I) ,,

Ha erre nézve volt is a párt kebelében eltérő fel­
fogás. abban nem lehetett kétségben senki e párt­
ban, hogy bármennyire is jogában áll a nemzetnek 
a fennálló állapotot megváltoztatni és az egész had­
sereg kiegészitő-részét képező magyar hadsereg ve­
zényleti és szolgálati nyelvéül a magyart kijelölni, 
ez máris csak alkotmányos utón, nemzet és király 
egyetértésével, történhetik.

Ekérit lisztáztatván minden irányban a hadseregre 
vonatkozó jogkérdés, a szabadelvű párt előtt már 
csak az lehetett kérdéses, va j ion érdekében áll-c az 
országnak, hogy a magyar nyelv kikfizdése oly harc 
árán is megkisérlesséb, mely az országot súlyos vál­
ságba sodorhatja?

Bármily népszerűnek tűnt fel mindazoknak állás­
foglalása. akik a nemzeti nyelv érvényesítése mellett 
a hadseregben sikraszálllak és bármennvire tartha­
tott a szabadelvű párt attól, hogy az ország több­
sége elfordulhat tőle: a szabadelvű párt felelőssége 
tudatában még is arra határozta magát, hogy a 
magyar vezényleti nyelvért nem kockáztatja a nem­
zet minden egvéb nagy érdekeit. (Ugv van!)

S ezzel bebizonyította a szabadelvű párt, hogy hü 
maradt régi tradícióihoz; megszilárdult az az alap, 
melyen kezdettől fogva áll. 8 ennek tudata a sza­
badelvű pártot ismét összefnrrasztotta és belső ej-v- 
ségét, hu bár mindnyájunk állni mélyen fájlalt 
veszteség melleit, helyreállította, nagy missziója 
iránti hitét és önbizalmát megerősítette. (Elénk he­
lyeslés és éljenzés.) Emelt fővel és nyugodt önérzet­
tel állunk a nemzet Ítélete előtt; nem áldoztunk fel 
és nem joytmk feláldozni semmit n nemzet tör­
vényes ingóiból: de nem is viszszük bele a nemze­
tet oly küzdelmekbe, melyek veszélybe sodorhatják.

Ez a mi programmunk, va'amint a múltban, ózon­
képpen a jövőben is. Ez a mi fogadalmunk s ebben 
nem fog bennünket megtán'oritani a legerőszekosabb 
támadás sem. sőt vállvetve és ernyede'len kitartás­
sal. ingadozás és gyengeség nélkül tovább is szembe 
Rzállunk minden olyan törekvéssel, melv a törvény­
hozóé és kormányzat alkotmányos működésének 
meeakasztására irányul.

De hogy ezt a programmunkat minél nagyobb si­
kerrel megvédhessfik és keresztűlvihessűk. ahhoz 
olyan vezér is kell. akiben nemcsak a tudás van 
meg. annak a helyes leiismerésére, ami az ország 
haladásához szükséges, hanem akiben meg van az 
erős akarat (Ugv van!) és a férfias elszántság és 
bátorság is. egy olyan vezér, aki nemcsak bizalmat 
éa támogatást keres mi bennünk, hanem akiben mi 
is feltétlenül megbízhatunk a tekinteiben. hogy sem 
a népszerürég hiú vágya, sem a hatalomhoz való 
görcsös ragaszkodás nem fogja öt elterelni attól a 
határozott céltól, melyet közösen kitűztünk ma­
gunknak.

Legyen tehát a mi mai megjelenésűnk mindnyá­
junk részéről kivétel nélkül konfirmáció a annak a 
frigynek, melyet Veled és kormánytársaiddal kötöt­
tünk (Elénk tetszés és éljenzés) s ad a Isten, hogy 
ez a trigv napról-napra még jobban meeszilárduhon 
s hazánkra minél áldásosabbá válljék. (Éljenzés.) 
S adjon Is'en Neked és társaidnak miuM nagyobb 
erőt és egészséget s minél több szerencsét és sikert 
ahhoz az óriási feladathoz, melvet magatokra Tálal­
tatok (Hosszas lelkes éljenzés és taps.)

Tisza István gróf miniszterelnök mindenekelőtt 
úgy a maga, mint a kormány nevében megköszönte 
a párt bizalmát és támogatását. Megemlékezett, az 
ország politikai életében a múlt évben beállott vál­
ságról és sajnálja, hogy az még ma sem oszlott cl 
végképjren.

Az ellenzék hibásan fogja fel hivatását, mert él­
tető kovászt kellene, hogy képezzen, amely serkentse, 
hajtsa előre az országgyűlést, n kormányt az üdvös 
tevékenység felé, amely nem megállásra, de gyorsabb, 
fokozottabb tevékenységre serkentsen, fokozza és 
hatványozza a nemzeti erőt és amely e nemzetnek 
évezredes szabad intézményeit minden irányban fej­
leszteni, emelni, lényben, tekintélyben, nimbnsban 
öregbíteni legyen hivatva, nem pedig le árami és ne­
vetséges tárgyává tenni.

Ha igaz volna a sokak által hirdetett azon ige, 
hogy a parlamentaiizmusnai; le kell járnia magát, 
nem a megnyuavá:, de a végkétségbeesés érzetét 
ébresztené lel bennem mindenkiben, akinek haza­
szeretete nem borongó, : mvma’ag lm ne ulet, do tér­
ti hoz méltó, teilte i; itfi, lettre ébresztő és tettet 
kívánó érzelem. (tT-.-y van* ügy van!) Minden ilven 
férfiban csal e "hr mást érlelhetne me«; az 
elkeseredés <•! a ke'nybecsés cltökétl-
séyevel vetni t • << : o t ilt; történetem kerekei 
ele es inkább ehvzoltatni tunyát, semhogy tétle­
nül nézze az emi- r nemz'jtónet: pusztulását, * (Ilosz- 
szas élénk éljenzés.)

Mert minden más nemzet sokat veszíthet, ha el­
veszti hitét n periemen! intézményében, mi magva­
rok azonban létünket vészit i(il- el. Mórt hiszen n
magyar nemzet politikai rguSníségéne
törekvéseinek, politikai erőkifejtésének ej
nenso a parlament.

politikai
vedül expo- | v:; iá sün

Hála Istennek, t. barátaim, nincsen igazuk azok­
nak, akik ilyen pesszimista álláspontra helyezkednek, 
igaz, a parlamenlárizmus súlyos megpróbáltatásokon 
ment és megy is talán keresztül mindenütt a vilá­
gon; de a szabadságra méltó nemzetek le tudják 
küzdeni ezeket a veszélyeket.

Ez a nagy próbakő az. amelyet, mint minden más 
nemzet elé, a magyar nemzet elé is odaállít a tör­
ténelmi eseményeket vezető végzet vagy gondviselés 
keze. Most kell megmutatni a magyar nemzetnek 
azt, bogy bir-e életképességgel, ki tud a-e érdemelni 
egy jobb és szebb jövő további fejlődésének előnyeit 
és jótéteményeit ? Midőn két hőnap előtt, egy súlyos 
válságos pillanatban arra kellett vállalkoznunk, hogy 
átvegyük az ország ügyei intézéséért ránk háramló 
felelősséget, tisztában voltunk mindnyájan azzal, 
hogy azon momentan feladatok mellett, amelyeket 
meg akaiunk oldani, tulnidnnkéneni lényeyes misz- 
sziánknnk nz, hogy a pillanatnyi bajokból úgy ke­
ressük a kibontakozást, hoyy az egynltat m g- 
teremthesse a magyar pnriamrntánzmns jővén* 
aőbeh konszolidációjának alapjait. Ha ez nem sike­
rül, akkor mind az elemer dolog, amelyet mentői 
előbb a közelmultihoz hasonló anarchikus tünetek 
követtek volna.

Az eredmény természetesen a közhangulat meg­
hódításától. a közvélemény megnyerésétől függött. 
Igyekeznünk kellett mepnyuglalólap halni az ország 
közvéleményére az állal, hogy kielégítő megoldást 
hozzunk azon katonai kérdések tekintetében, ame­
lyek izgalomba hozták a közvéleményt, de igyekez­
nünk kellett egyúttal felébreszteni a nemzetben azon 
nagy veszélyek tudatát, amelyek örvény szélóro 
vezették.

Hála Istennek, éppen akkor, amidőn azt lehetett 
hinni, hogy elemi erővel tőr már ki a végső küzde­
lem, beállott lehetősége annak, hogy az ellenzék 
túlnyomó nagy része is abbahagyja n küzdelem e 
káros modorát s hogy izolálva magára maradjon 
egy kisded csapat, amely az obstrukciót tovább is 
folytatja.

En azt hiszem, t. barátaim, hogy ilyen viszonyok 
között meg kellélt változnia taktikai magunktól fá­
sának.

Igaz, meglassította eljárásunkat, akciónkat ez a 
körülmény. Igaz, konkrét eredménynvel ma sem szá­
molhatunk be és csigaléptekkel közeledünk csupán 
ahhoz, hogv legalább a nemzet érdekében legégetőb­
ben szükséges javaslatok törvényerőre emelkedjenek. 
De én azért ma mégis arra kérlek benneteket, L 
barátaim, hogy ne veszítsük el türelmünket s ne 
tér ünk le arról az útról, amelyet az utolsó hetek 
alatt követtünk. Először is mert nem tudom 
feltenni magyar emberről azt a cinikus konok- 
ságol, hogy akkor is, mikor világosan sérti a 
nemzet érdekeit, akkor is, midőn világosan el­
lentétben áll a közvcleménvnyel. világosan ellen­
tétben áll a jrarlament túlnyomó nagy többségé­
nek akaratával, a végletekig akaria ezt az ellent- 
állást f Ívtál ni. De azért is. mert, ha akarná is. nem 
képes a végletekig folytatni; mert, ha lassan is. ha 
kellemetlenségek árán is. ha az ország és a magvar 
nemzet sok tekintetben való károsításával ie, de ilv 
csekély számú töredék ellenállását még ezen a m''- 
dón is sikerülni fog legyőzni.

Végre pedig azért, mert a küzdők, amellett a nagy 
kár mellett, amit az országnak okoznak akarniuk el­
lenére cgv nagy szolgálatot is tesznek a közügy­
nél.-, men bemutatják az obstrukció káros követ­
kezményeit a maguk lel ességében. Ebben ne aka­
dályozzuk mi meg őket. Azt hiszem, elégedtünk 
meg inkább kövesebbel, ha sikerül azt kőzmegnvue- 
vásra, az összes komoly, politikai tényezők bele­
nyugvásával keresztülvinni. Mert, azt, hiszem telje­
sen igv érünk célt.

l'.s ha o célt elérhettük, akkor itt lesz előttünk a 
produktiv, az eredményes működés tere. akkor küzd- 
hetünk mi minden téren elveink megvalósítása nv '• 
lett; küzdhetünk mindenekelőtt n 07-es politika vé­
neimében ós lemarásában és érvényesítésében, anvh - 
iiox rendületlen hűséggel ragaszkodunk; hivatásunk 
a közélet jövő harcaiban is szeplőtlen tisztaságában 
védeni meg és képviselni a 07-os kiegyezési alaj'ol: 
képviselni, megvédeni es becsületesen * ha.tani véoti* 
annak közjogi tételeit, ragaszkodni annak politikai ti - 
talmihoz is: althoz a tartalomhoz, amelynek cgvik 
fos kiindulási pontja és alaptétele az a ikwi'n.. 
hogy a magyar nemzet életéből u meddő." b*-: 
vonatkozású pontokat ki kuli küszöbölnünk < 
kell kapcsolnunk, hogy a magyar nemzetnek t 
érdekei a dinasztiának ns./v érdekűivel s n jó 
fogott nag yhatalmi érdekekkel tel es karcsont' 
vannak, hogy ennek folvün bizalmatlanságra. t- 
dásra a nemzet és n dinasztia között szüksv*- ni; ( 
ugv az egyik, mint a másik tényezőnek om.tr n ' 
rl-Két képezi, hogv vállvetve szolgáltuk azon n;i«v 
érdekeket, amelyek mindm átoriknuk közös érdekei, i, .
‘ ;«"“* » kiegyez, -i politika védelmében a tni u - 

nz is. hogy lettekkel bizonyítsuk bo a ma- 
gyár nemzet anyagi, szellemi és etkölest erejét mio-
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den téren fokozó és fejlesztő céltudatos politikával 
azt, hogy tévednek, akik azt állítják, hopv n 67-es 
kiegyezés lekötötte, megzsihhasztolta a nemzet ere­
jét; hogy ellenkezőleg, nekünk van igazunk, akik 
»zen az alapon látjuk a magyar nemzet fejlődését 
legjobban biztosítva és akkor lesz alkalmunk, t. ba- 
rá'aim, minden téren odaadó szorgalommal szol­
gálni a szabadelvűséinek és a nemzeti politikának 
azon nagy elvi követelrnénveit is. amelyekben azután 
hiszem, hogv pár'kfdönhséi nélkül fogunk vállvetve 
niflkődhetni a Háznak olyan tagja val is, akiket a 
07-es kiegrezési politika tölünk elválaszt.

Hogy mikor jutunk el ehhez a politikai helyzet- 
Fez. azt persze nem tudjuk, lehet, heiny hossza, 
nehéz lei):delem választ mér/ el ittál. a nemzet 
■üdékében annyira kívánatos eredménvtó!; de, t. ba- 
aiaim. én teljes bizalommal és teljes reménvnvel 

nézek a küzdelem elé is; bizalommal és remény­
ivel, mert rendületlenül bízom a magvar nemzet po­
litikai belátásában, amelynél nem fog siket Ifilekre 
találni, eqy t H,e hívó, önlndatos, erótelj s ferfi- 
:;zá és bízom rendületlenül abban a lettre kész ki­
tartásban. antelv ennek a partnak minden tagját kell, 
hogy áthassa. (Elénk tetszés.)

A közelmúlt küzdelmei lélekemelő tanúságot tel­
ítik amellett az elhatározás mellett, amellett n harci 
kedv. amellett a megbízhatóság melleit, amelyet e 
párt minden tagja tanúsított. Es ha ti, t. barátaim, 
cserében azért a rendületlen bizalomért, amelybe! 
én irántatok viselletom. idehozzátok a ti bizalmátok- 

fénves jeleit is. 1 ■ '* engedtétek meg, ha talánnV
r 'zasz! is az a gondolat, va jon baráti jóindulatotok 
-12m fesz-e elfogulttá benneteket, vadon nem be­
csülitek-e túl azon erőt, amelyet én a közügy- szolgá­
latába állíthatok s vatjon nem fog-n csalódás érni 
benneteket: engedtétek meg. hogv egv körűim* nr ben 
keressék megnyugvást t s reményt (Hall juk 1 Halljuk !) 
és ez az. hogy tagadhatatlanul minőig erő re'lik 
abban, ha egy becsületes ember egy igaz figv ,VeJ 
teljesen, a maga egész való áhnn ésszé orr. (élénk 
tetszés és helyeslés.) Arról pedig biztosi-hadak ben­
neteket, hogy az ne ügy. amelynek szolgálatára vál­
lalkoztunk. az az ügy rendelkezik egész valómmal. 
Volgája, eszköze vagyok annak lestes'ől-lelkestőh 
Agyamnak minden .gondola'a. szivemnek minden
dobbanása, akaraterőmnek minden pori, , , .............— i— -ki-ia ennek
az ügynek szolgálatában áll. (Hosszas, élénk tetszés 
ós éljenzés.)

Csak arra leérlek benneteket, ne nézzétek talán 
erőmnek gyengeségét: hiszen arról, hogv kiben 
mennyi erő lakik, az illető nem (ehet: de legve'r-k 
meggyőződve arról, hogy azt, ami erő bennem luki ki 
meg fogom feszíteni az. ügynek szolgálatában és 
ezért tartsatok meg bizalmatokban és harálsá .fok­
ban. (Hosszantartó, szűnni nem akaró, élénk tetszés 
éljenzés ós taps.) ' ’

A Ház elnökénél.
A miniszterelnöki palotából a képviselőházba baj- 

latiak a képviselő!; a kormány tagjaival együtt, ahol 
az elnöki fogadó-teremben gyülekeztek. Perczel 
Dezsőt, aki Jnlenhfjy Imre és heihtzsrh Arthur 
áró ale nökökkel együtt jelen* meg, Kridtótíy József 

képviselő üdvözölte az utóv alkalmából.
Mindenekelőtt kiemelte Perczel Dez.-n féitias ma- 

/alartását. nmeivel a nehéz küzdelmek közepette el­
foglalt elnöki székből tanúsít. A házszabályoknak 
okos, államférfiuboz méltó kezeléséért a legmelegebb 
elismerését fejezte ki. Kéri is az elnököt, hogy a 
pa-lament tanácskozásait továbbra is a n mz t 
l,ihh eye Irr/ni is akaratának ervcnijesűlésc érde­
leiben vzes'.e.

Majd igv ipteztn lie üdvözlését:
A jövőnek csak Isten a tudóm s mi nem láthat- 

c előre az eredményeket, melyek a hazafiul áldo­
zatok nyomában kelnek, de egyről már ma is b zto- 
Mthuttink é« ez az. hogy törhetetlen ragaszkodással 
es politikai bizalmunk teljes mértékével lógunk tá- !
• nógatni ezentúl is nehéz feladatod teljnaitéséhen 
1 - gv van!), melyet, lm elvégeztél s majdnem dicső­
séggel hele|pziél. bátran elmondhatod te is n költő­
vel. hogy: «Az ó mulatság s férfimunka volt», hton
• ged elnuktár.nddal soké g éltessen. (Hosszas, lel­
kes éljenzés.)
, Per(;rel Dezső, a képviselőház elnöke, az fidvöz-
• '-re válaszolva, meghatva köszönte meg a rágás ;- 
kodást és bizalmat.

Hivatásának — úgymond — teljes lelkiismere- 
'sséggel, teljes bazaflsíggal, legjobb ereje szerint 

patkodon megteli In:, de hogy mennyiben sikerűi' 
ez, mennyiben nein, ez nem reá tartozik.

Azok a vádak ás azok az ellene intézett támadá­
sok, amelyek az ö objeklivilását, amelyek az ö per- 
euanságát akarták kétaéphevonni, k.elvt nem állanak, 
lirról Isten és ember előtt mindenki bizonyságul 
1 lpt. t/tajos helyeslés.) Meit amennyire bű Ingja 

I a szabadelvű pá-.inak és s/abndelvü ember 
'győződéiből mindaddig a pillanatig, ameddig;
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a Ház többsége az elnöki székbe ültette, a 
milyen mély meggyőződést vert benne az a 
tudat, hogy Magyarországot máskép, mint azon esz­
mék szerint, amelyek ezen párt alapvető gondolatát 
képezik, kormányozni nem lehet: úgy — mamink 
között vagyunk itt — jö barátai, volt társai előtt 
kimond a, hogy abban a pillanatban, amidőn elha­
tározta magát arra. hogv igenis a hozzá intézett 
felhívásnak eleget léve. az elnöki állásra vállalko- 
zott febetto magában, hogy az elnöki székben le- 

[ robh tudása, saját lelkiismerete szerint leltes objek- 
! «vitással és pártatlansággal fog eljárni. (Elénk tet- 
j bzés és helyeslés.)
i Sok nehézséggel kell megküzdenie, mert azok a 

reménységek, amelyek a házszabályoknak régen át- 
erzett hiányossága és meg nem felelő volta folytán 
azoknak a legutóbbi időben történt módos tághoz 
fűződtek nem teljesültek; Így nagyon is igazolttá 
lelt az akkor már sokaknak kebeléből élő kétség, 
vájjon azok be fognak-e válni, mert a gyakorlati 
éirőirn ez a reform csak azt eredményezte, hogy 
ma nnndnyá an kénytelenek vagyunk beismerni, hogy 
nemcsak hogy semmivel nem jobbak a házszahá- 
Ivok. hanem sok tekintetben rosszabbak. (Úgy van I 
Ugv van!)

Mert mi a házszabályok főcélja? A házszabályok 
főcélja az, hogy a parlamentarizmusnak valódi "él­
tető elve, tudniillik a többség legitim akaratának 
nviivánulása érvényesülhessen. (Zaos helyeslés.) 
Es most, mikor az utolsó választásokkal minden 
oldalról általam s elismeréssel, sőt áradozó kifeje­
zésekkel adóznak a választások tisztaságának, mégis 
láttuk, hogy a képvieelőházban a többség legitim 
aka - a Iának nviivánulása elé egy nagyon is kis mino­
ritás állal minő akadályok cördittetnek. (l'gy van! 
Úgy van!)

u tehát érzi azt és érzik alelnöktársai is, hogv az 
elnöki állás minő mhezen tud eleget lenni köteles­
ségének. de azért mindnyájunkban él az a tudat, 
l orva házszabályoknak sérelme nélkül a házszabá­
lyoknak lelkiismeretes magvaiázása szerinti alkalma­
zásával r zen hazának eléggé sainos közügyéit minél 
inkább előre és dűlőre vigyük. (Elénk tetszés.)

Az ő és alelnöktársai nevében is megköszönve a 
zívps bizalmat, a ti« ? felhős v^rt őrt.

Ezután az elnök, ősi szokáshoz híven, a tisztelgő 
képviselőket megvendégelte.

A nemzeti c’isozidensek.

' A nemzeti disszidensek ma délelőtt 11 órakor 
ci akiiem teljes számban jelenlek meg a Hungária- 

I szállodában levő körhelyiségükben, hegy tz újév 
alkalmából vezérüket, gróf Apponyi Alhet.et üdvö­
zölték. Ott voltak: Szentivánvi Aipád, Gulner Gvula, 
Sághy Gvu’a. gróf Batthyány Tivadar, Günter Antal 
élteim r Ferenc, Hammvrsberg I.ászló és még több 
képviselő.

A h rembe tépő gióf Apponyi Albertét zajos éljen­
zés fogad :., melynek lecsillanultával Ezentiványi 
Árpád üdvözölte.

B'zfoté o'ta Apponvit szere létükről és bizalmukról.
1 zuián kijelentette, hogy bizonyos elómenetelt a 

-mz !i k veteiményck tekintetében lát éppen azon 
a téren, amelyen Apponyi azokért éveken át küzdött 
velfi együif, más téren azonban mindenütt vissza- 
csuszi'-. mindenütt hátramaradás mutatkozik. (Ifgy 
vari! Uey vun') Az alkotmányos éra kezdeté­
től fogva nem történt még meg egyszer 
sem. hogy a inaevar nemzetet ezredéves íenn- 
állása uhun eey néptörzsnek nevezték volna. De az 
sem történt, hogv a >z mszéd állam képviselóházá- 
ban olyan k rohanásoktit Icgj'enek Magyarország 
ellen, mint aminőket most úgy a kormár.velnök, m nt 
az egvi s képviselők tette'; Igaz, hogy c támadás szóval 
* issza lett verve, de a lények azért nekik adnak iga- 
. - I. ti ,-v v n ') A !•• -nigyohb alkotmánysértés azonban 
nkkfir köveitetett rl, amikor megállapodás a párt- 
közi konferenciák által hozott házszabályok ellenére 
egy a házszabályokba ütköző indítvány tétetett, amely 
a I .'i; "el ülések behozatalát célozta. Hiszen a pa­
ve lel fi vs'-k és a pennámmá ülések között csak egy 
!-c s van I« lm van alKotmánysérlég. amelvet rejm- 
tátni iie.n lehet, épnen ez az. Es amely alkotmány- 

r á ■'.< ..•'•pviselöfuiz állni követtetnek el, azokat 
több'- tej ..-ilni nem lehet. van! Úgy van!)

Hogy ;i ; ivö évben mi ft • történni, vájjon ez n 
.-liszum'ii.i rn 1 vábh fog-e menni ieMö, az1 nem 

tudjuk. He kell vallanunk azonban azt is, hogv ezt 
az állapi tot bizonvos mértékig az. ohetrnkció idézte 
elő. Szóló a maga részéről az obs rukciót nem pe»- 
horreekálja, sőt helyesli bizonvos esetekben, utt
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azonban, ahol az obstrukoió által bizonvos olfinyő 
kel akarnak kicsikarni, ezt jo osultnnk. ső* célrave­
zetőnek sem i«mcri el. Kívánatosnak tartja, hogy I 
Apjionyit az Ur Isiin soká éltesse. (Lelkes éljenzés.)

A be zédre gröl Apponyi Albert a következőket 
mondta:

Beszédje elején megemlékezik arról a momentum­
ról. mely arra késztette, hogy a szabadelvű pártból 
kilépjen. A kilépésre az alkalmi oknál több ia 
lett a politikai ethika azon felfogása folytán, 
nme/;/ re/// házszabálya ngyarázati kérdésbn a 
lelhiismeretcleel a partfeqtjclem békáiba akarta 
verni (ügy van! Ugv van!)

Visszajiillantási vetett politikai szerepére a fúzió 
alatt, amely bevezetés után a jövőben követendő po­
litikát állásfoglalására nézve a kővetkezőket mon­
dotta:

Ami politikánk kifelé az a politika lesz. amelv a 
nemzeti gondolattal akarja áthatni mindazokat az 
intézményeket is, amelyek akár az uralkodónak fizi­
kailag egységes személyével, akár a közösekké nyil­
vánított ügyekkel függnek össze, amely tilalmat_
amint mondám — e tekintetben sehol sem ismer. 
Es a nemzeti politikának ezen két ága, ezen két 
megnyilvánulása oly szoros természeti összefüggés­
ben van, hogy az egyiknek biztosítását, a másiknak 
elhanyagolásával, ragv megtagadásával nem is tu­
dom képzelni. (Elérik helyeslés, ügv van! ügy 
van!) Hát politikát csak" az erőszak és ”a 
korrupciónak eszközeivel lehet fentartani, amely 
azt akarja, hogv a nemzet ne akarja azokat, amikéi 
akarnia kell. csak a nemzeti akaratnak ilyen vagy 
olyan mód n való meghamisításával lehet alkotmá-
nvos formák közt fentartani. (Ugv van ! Ugv van!) 
Ezért képez — és ez a jellemző momentuma a mi 
poli'ikánknak a múltban és az én felfogásomnak 
a jelenben és a jövőben is — mondom azért képez 
a mi nemzeti politikánknak minden elágazása egy 
organikus egészet, egy olyan organikus egészet, mint 
amint) az élet maga és nem tűri azt, hogy annak 
csak egyes pontjai nyerjenek megvalósulást a tőb- 
bieknek meg'agadásával.

.Szólt azu'án a fúzióról. Beléptünk a kormány­
pártba — ugvmond — egy oly kormány alakulása 
alatt, amelynek fel'ogása a közélet erkölcsi tiszta­
ságának, az. alkotmányé;, jogok szabadsága biztosí­
tásának tekintetében a mienkkel egyezett, beléptünk
anélkül, hogy nemzeti politikánknak az a másik _
jobb szó hiányában igv feiezem ki magamat — 
köztogi része a maga. érvényesülése tekintetében 
kellőképpen biztosítva lett volna. F.z mindenesetre 
mulasztás volt t. barátaim, de ebben a mulasztásban 
azálán részt vett az egész közvélemény, (Úgy van! 
Cgy van !) amely országszerte a felszabadulás" áhi- 
fozásának befolyása alatt állott és kevés elszigetelt 
kivételekkel ily módon való belépésünket helyeselte. 
(Egy hang: r.s kívánta,) de bizonyára hozzákötötte 
azt az alvó. de ki nem múlt reményt, hogv abban a 
másik irányban, t. i. a nemzeti önérzetnek és a nem­
zeti követelményeknek a külső vonatkozásaiban 
va,o biztosítása is, a mi belépésünknek eyü- 
mölcse lehet. Már most nem mondom t.’^ha­
lálaim. hogy ebben az utóbbi irányban semmi sem 
lörténh sőt bizonyos, hogy a közjogi felfogások­
ban ^ nagyobb koireklség, a közjogi formáknak a meg- 
tartásában finomabb lelkiismeret nyilvánult abbén as
időszakban, amelyben mi a Kormányt támogattuk _
a legutolsó időkig. De azért mégis a nemzeti fejlő­
déssel fokozatosan együtt fejlődő nemzeti expanzió 
gondolata azokra a területekre, amelyekből az addig 
kizárx'a volt, kellő kifejezést nem nyert. Es
mikor azután a véderő hatalmas fokozásának 
követelése merült lei az ezzel szemben nvuj- 
tmt vagy kilátásba helyezett nemzeti haladás 
né!kü!, ekkor a. közönség felocsúdott abból az 
illúziójából, hogy tehát a rendszerváltoztatás ki- 
.eijedt arra n térre is, amelyre kiterjednie kell, ha 
benső elienmordásba esni nem akar. Mi hasztalan 
iparkodtunk ezt a h ányt a nemzeti követeléseknek 
utólag való felvétele és hangsúlyozása által pótolni. 
Lehet, hogy amit követeltünk, már nem volt elég 
a nemzeti le lődés mai stádiuméhoz képest, le­
het.^ hogy az akkori kormánynak e követe­
lésekké! szemben elfoglalt álláspontja nem volt 
elég világi !, nem volt elég határozott; szóval 
rlemen’árís erővel érvényesült az a tétel, hogv ön- 
önmagában ellenmondó politika az, amelv a" külső 
és köz. ogi vonatkozásokban a nemzeti " gondolat 
expansivitá:át meg akarta akasztani és amellett be­
leié a törvényességnek és korrektségnek teljességét 
meg akarta valósiinni. Az utolsó idő1 nek egész tör­
ténete ennek a benső cllenmnndásnak illusztrációja 
é= aimak ténsolása. hogy nemzeti politikát vagy 
egészben IrVt csak csinálni, vagy sehogy. (Elénk 
helyeslés és éljenzés.)

Hat, t. barátaim, ez a Innasztalás önmagában arra 
mdif engem, hogy no vállalkozzam egy oívan politi- 
kának a támogatására, amely nem nyújt nekem tel­
jes biztosítékot arra. hogy a nemzeti irányt igy ot- 
ganice és a maga egészében fogja megvalósítani. 
(Elénk helyeslés.) De ráutalhatna valaki arra u 
haladásra, amely n katonai téren a jelenlegi 
kormány programmjába kétségtelenül benfoglaltatik.
Iiát igenis ezt a haladást én elismerem és hozzá­
teszem, hogy » legközvetlenebb feladatomnak most 
azt tekintem, hogy szigorúan ellenőrizzem, vaj-
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jón legalább az azon programúiban foglalt virmá- 
nyok. a maguk teljességében és a nemzetnek e leg­
közelebb érvényesítendő kényeit kielégítő mődon 
fognak-e keresztül vitetni. (Elénk tetszés és helyes­
lés.) De f. barátaim a kormány politikájára nézve ezek 
magukban véve nekem még garanciát nem nyújtanak, 
(Helyesés.) nem nyújt garanciát először azért, mert bár 
elégségeseknek tartottam és tartom ma is arra. hogy 
a felizgatott kedélyeknek konfliktusában egy bizonyos 
fegyverszünet álljon he. de arra, hogy a nemzetnek 
más léten is táplált jogos aspirációt és szükségszerű 
kívánságait a maguk teljességében kielégítsék, ele­
gendőknek nem tartom. (Helyeslés.) Másodszor 
pedig azért, mivel egyoldaliién csak a köz'Ogi 
kérdéseknek egvikére vonatkoznak és nem tar­
talmazzák magukban — és hiába keresem a kor­
mány programúdéban és a kormány bármely nyilat­
kozatában — azt a hitvallást, hogv az egész vonalon 
minden közjogi vonatkozásban Magyarország és a 
magvar korona összes külső megjelenéseiben is 
érvényesíteni akarta a nemzeti jelleget. Ebben az 
irányban tehát nincs olyan megnvngvásnm. hogy 
bizalmamat előre leköthessem. (Elénk helyeslés.) De t. 
barátaim attól is kell tartanunk, hogy amiért mi a 
múlt kormánvt támogattuk, t. i. az egyetértést Ma­
gyarország beiéletének integritása tekintetében, ez 
sem áll már lenn közöttünk és a kormánv közölt. 
(Egy van! ügy van!) Nem akarok vádolni mi­
előtt bizonyíthatnék, még kevésbé nkar'k gyanú­
sítani ; őrülni fogok, hogyha e tekintetben aggo­
dalmaim be nem válnak; de politikai egyénisé­
gekre nézve igazságos az az Ítélet, vagy legalább 
helyes az apraesunnptio, amelyet az 6 egész multtá- 
hól és következetes, cselekvéseikből vonhatunk le. 
És ha magam előtt látok egy alakulást, amelynek 
élén kizárólag olyan férfiak állanak, akik a közélet 
szabadságának és tisztaságának biztosilására ve­
lünk egvelértőleg hozott rendszabályokat következe­
tesen ellenezték, hát akkora legkevesebbet mondom, ha 
azt mondom, hogy ezen a téren nem szól mellettük egy 
olyan praesumplio, amely engemet kedves tények 
bizonyítása előtt arra késztethetne, vagv feljogosít­
hatna, hogy nekik bizalmat előlegezzek. (Elénk él­
jenzés és helyeslés.)

Hogy ennek a működésnek mi lesz részletekben n 
tartalma, arról, legközelebb lesz alkalmam nyilatkozni, 
hogy mi lesz a formája, mi lesz a hatályossága, arra 
nézve e pillanatban nem mondhatok semmit, az attól 
függ, hogy mily mértékben fogja a közvélemény 
azt méltányolni és felkarolni. De azt tudom 
t barátaim, hogv vagy nem csinálok politikát, 
vagy iigy csinálok abban az értelemben, amely­
ben az imént nyilatkoztam. (Hosszantartó élénk 
éljenzés.) Akik annak támogatására ezentúl is vál­
lalkoznak, teszik azt. talán még súlyosabb helyzet­
ben, mint aminö helyzetben voltunk abban az idő­
ben, midőn a nemzeti párt szervezetében működ­
tünk. Azért én sem nem kapacitálok senkit, hogy ehhez 
a politikai állásfoglaláshoz csatlakozzék, sem el nem 
ítélek senkit, aki bárminő okokból arra vállalkozni nem 
kiván. De a magam egyéniségének önállóságát és 
integritását, mehet egy negyedszázad politikai vihar­
jaiból talán sikerült megmentenem. (Elénk éljenzés.) 
ezentúl senki fia vezetésének látatlanba alá nem ren­
delem. (Zajos éljenzés.)

Az Is-en tartson meg benneteket, tisztelt barátaim, 
adion nektek egyéni életetekben boldogságot, adjon 
nektek hazaftui működésiekben sikert — ha sikerről 
beszélünk a hazának gyümölcsöző sikereket értünk. 
(Hosszantartó élénk éltenzés.)

feághy Gyula üdvözölte ezután Szentivánvi Árpá­
dot, igen melegen, mire Szentirányi Árpád meg­
köszönte az üdvözlést.

Az üdvözléseket villásreggeli követte a Hungária 
szálloda éttermében.

A függetlenségi párt újéve.
Délelőtt 10 órakor gyülekeztek a függetlenségi 

párlkör helyiségében a képviselők, ahonnan testüle­
tileg Kossuth Ferenc Józsel-köruli lakására mentek, 
hogy a párt elnökét az újév alkalmából üdvözöljék. 
Kossu.h Ferencet a párt nevében Babó Mihály üdvö­
zölte, aki visszatekintve az elmúlt év eseményeire, a 
párt osztatlan ragaszkodásáról és sseietetéröl biz­
tosította Kossuthot.

Ezután Kossuth Ferenc válaszolt, aki megköszönvo 
a ragaszkodást, örömét fejezte ki afölött, hogy szi­
lárdul áll a párt elveinek sziklataiaján s egvségcsen 
a honfi érzelmekben, a tetterőben, a lelkesedésben s 
azokban a honpolpáti érzelmekben, melyek nélkül a 
tetterő és u lelkesedés, csak romboló és nem jog­
védő és jogszerző eszközök.

Hazánk lüggetlenségének kivívása — úgymond 
Kossuth — oly leladat, a melyet csak úgy teljesít­
hetünk, ha folyvást építünk és soha sem rombolunk; 
és úgy, ha a nemzet erejét és lelkesedését nem 
pazaroljuk ez idő szeiinti lehetetlenségekre; mert ha 
«* nemzeti lelkesedést tetőpontra vive, nem élhetünk

el még sem sikert és nem vonhatjuk le mégsem azt 
a következtetést, hogy erőt erő ellen alkalmazzunk, — 
amire gondolni bűn volna, mert az országnak forrada­
lomra nincs sem ereje, sem vágyódása, — akkor úgy 
cselekszünk, mint a tékozló egy oly vagyonnal, mely 
becsesebb, mint a földi javak, a nemzeti hit és bi­
zalom vagyonával, azzal a hittel és bizalommal, 
melv a nemzet százados küzdelmeiben, mint ra­
gyogó csillag állt a nemzet egén és vezette a hon­
fiakat a nagv nemzeti cél leié. Az alig múlt év 
nehéz megpróbá!tatásokat rótt nemzetünkre és pár­
tunkra. a nemzet is kiállta a megpróbáltatásokat és 
pártunk is.

A nemzetre nézve az elmúlt év nem volt meddő, 
mert először bizonyult be az harminchat év óta, 
hogy az erős nemzeti akarat vissza tudja verni az 
eddig legvőzhefellennek hitt katonai hatalom táma­
dását és fen tudja tartani a nemzet jogait, még az 
idegen tanácsosok által sugalmazott legfelsőbb jog- 
tultengés ellen is.

Kossuth igv fejezte be beszédjét: Felemelt fővel 
fogunk tovább járni az elvhiiség és bazafiság egye­
nes utján. Magasan fogjuk hordani soha be nem 
mocskolt zászlónkat, melynek tisztasága előtt ellen­
feleink is meghajolnak, mert tényleg meg is ha­
jolnak azok, kik az önzetlen hazafiságet, a 
mepgondoltsággal párosult erélyt és elhatározást, 
a változatlan elvhüséget és törhet len követ­
kezetességet tisztelik. Ezt fogjátok megtalálni hen­
nem. a ti szerető öreg vezéretekben ti hfl és jó 
barátok és ezt fogom keresni és meg logom találni, 
bennetek, kiknek haznfisá"ában bízva bízom és épí­
teni is fogok rá a jövő idők küzdelmeiben.

Az ég áldjon meg és adjon nektek boldogságot s 
a hazának örök életet!

A nagy lelkesedéssel és éljenzéssel fogadott be­
széd után dr. A'any Emil fővárosi ügyvéd üdvözölte 
Krssuth Ferencet a függetlenségi párt kültagjai ne­
vében. A magas szárnvalásu és zamatos beszédet 
Kossuth Ferenc megköszönve, üdvözölte az összes 
megjelenteket.

A néppárt.
A néppárt országgyűlési tagjai ma délelőtt 10 óra­

kor először a párt elnökénél, gróf Zichy Aladárnál 
utána pedig a párt vezérénél, Zichy Nándornál tisz­
telgett.

Gróf Zichy Aladár pártelnököt Bnzáth Ferenc 
képviselő üdvözölte, aki a párt osztatlan ragaszko­
dásáról biztosította s arra kérte, hogv a párt veze­
tését tartsa meg továbbra is. Gróf Zichy Aladár rö­
viden megköszönte a páti bizalmát s biztosította a 
megjelent tagokat, hogy a párt vezetésében elveinek 
szigora betartásával fog eleget lenni.

Ezután a Zichy Aladárra! egy házban lakó ősz 
néppárti vezért, gróf Zichy Nándort keresték fel, 
kinek a párt jókívánságát gróf Zichy Aladár párt­
elnök tolmácsolta.

Gróf Zichy Náuilor válaszában különösen a 
házasság szentségének védelmét hangsúlyozta min­
den világi beavatkozással szemben s arra kéite a 
páriof. hogy a vallásosságot is a pártprogramot egyik 
sarkalatos tételéül vegyék fel.

A tisztelgők gróf Zieht/ Nándor éltetésével távoz­
tak a két gró! Józscl-utcai palotájából.

A Szede kényi-párt.
A függetlenségi és 48-as Szederkénvi-jiárt ez idén 

néni tisztelgett elnökénél mert a tagok közül csak 
ketten vannak ez időszerint Btidapes'en, a Vdibi vi­
déken tartózkodik. A párt tagjai azonban e hó 4-én 
teljes számban itthon lesznek, mert a képviselőház e 
napon kezdi meg újból tanácskozásait és n párt 
csak ekkor fogja Szederkényi Nándort az évválto­
zás alkalmából üdvözölni. Az üdvözlő-beszédet holló 
Lajos fogja tartani.

Újévi üdvözlések a bépviselőházbaii.
Perczel Dezsőt, a képviselőház elnökét, (7yurytie- I 

uics Vazul, a horvát országgyűlés elnöke, valamint 
gróf hrdddy István, a hnvvát országgyűlési nemzeti ! 
párt elnöke az újév alkalmából táviratilag üdvö- í 
zölték.

A képviselóbAz tisztviselői Andor Gvula elnöki 
tanácsos vezetése n'att testületileg tisztelegtek Per­
eiéi Dezső házelnöknél, rd-o] az elnöki tanácsos tol­
mácsolta jókívánságait; Csávnssy Béla háznagyot | 
pedig, valamint Andor Gyula elnöki tanácsost lles- 
stweffy Arisztid háznagyi titkár üdvözöl e a ház 
összes lérfi- és nötisztviselői nevében. íhss w/fy 
Arisztidet Otnzy Dezső üdvözölte a háznagvi hivatal 
Összes tisztviselőivel az élén.

A képviselúbáz nagy irodájának összes tisztviselői 
lossy Károly irodaipnzgaiö vezetése mellett üdvözöl- 
hSs Andor Gyula elnöki jmiáesost és Desseuif/y 
lék Arisztid nagyi titkárt. ,

A feremhizfosok Dessewffy László terembiztos ve­
zetése mellett Farkas János fő'erembiztoet üdvözöl­
ték. A képviselőház összes szolga személyzetét Farkas 
János főterem biztos vezette Lsávossy Béla háznagy, 
udvari tanácsos üdvözléséhez.

A főváros a miniszterelnöknél.
Tisza István gróf miniszterelnök ma reggel fél 10 

órakor fogadta Budajrest székesfőváros küldöttségé­
nek tisztelgését Márkus József főpolgármester és 
Halmos János polgármester vezetésével. A küldött­
ségben részt veitek: Czigler Győző, Ehrlich G.Gusz­
táv, Havas Rezső. Heltai Ferenc, Horváth József, 
Ludvis János, Morzsánvi Károly, Sipőcz László árva- 
széki elnök, Springer Ferenc. Szabó János, Toldy 
László főlevéltáros. Tolnay Iaíos. Márkus József 
főpolgármester lendületes beszéddel üdvözölte a mi­
niszterelnököt. A beszédet élénk élienzés kisérte. 
Erre Tisza István gróf miniszterelnök következőleg 
válaszolt:

Mélven tisztelt uraim I Fogadják hálás szívből 
eredő köszönetemet kifejezett jókivánata kért és en­
gedjék meg, hogy szivem mélyéből viszonozzam 
azokat.

Az az idő, amelv eltelt azóta, hogy erre a nagv 
felelősséggel járó állásra vállalkoznom kellett, rövid 
még arra. hogy akár eredményekkel számolhassak be, 
akár önök. tisztelt uraim, egyebet tehessenek, mint­
hogy továbbra is előlegezzék azt a jóindulatot és azt 
a bizalmat, amelvlvel megtisztelni kegyesek voltak. 
Arról az egvröl biztosíthatom önöket, tisztelt uraim, 
hogy méltatlanul nem tisztelnek meg bizalmukkal, 
(Elénk ébenzés.) Teljesíteni fogom kötelességemet 
erőmhez képest, de erőm teljes megfeszítésével; 
reményemet, bizalmamat a jövőbe jiedig velem 
azért, mert bizalom a magyarnemzetnek politikai be­
látásában és hazafias áldozatkészségében. (Hosszú, 
élénk éljenzés.)

Az öreg honvédek a miniszterelnöknél.
Ma reggel fi órakor fogadta Tisza István gróf mi­

niszterelnök az 1848—40-es honvédek 15 tagból 
álló küldöttségét, amely Csntáry Lajos minisztert 
tanácsos vezetésével jelent meg. A küldöttségben 
resztvettek Görgey István. Darbay ezredes, Mikár 
Zsigmond. Maszák Hugó, Barsy alelnők, Schichter 
miniszterelnökségi aligazgató, báró Fischer, Re­
ményi, Bató sth. Gsatáry Latos üdvözlő szavai után 
Tisza István gróf miniszterelnök meghatva mondott 
köszönetét. Az éljenzés elhangzása után a miniszter- 
elnök szívélyesen beszélgetett a küldöttség tagjaival.

A józsefvárosiak Berzeviczynél.
A józsefvárosi szabadelvű polgárok ma délben 

gyűltek egybe a józsefvárosi körben, bogy u évi üd­
vözletre menjenek a kerület képviselőjéhez, Berze- 
viczy albert dr. közoktatásügyi miniszterhez. A kör­
ben dr. Hajnis Géza egyetemi tanár üdvözölte Csá­
szár Jenő pártelnököt s ezzel mintegy 200-an a 
kerület előkelőségei közül Császár Jenő és Hüuo:; 
József vezetése alatt elmentek Berzeviczy lakására. 
Itt Császár Jenő pártelnök nagyszabású üdvözlő be­
szédére a miniszter hosszabb beszéddel válaszolt.

Berzeviczy Albert miniszler meleg hangon mon­
dott köszönetét, megemlékezve arról, hogv immár az 
évek hosszú sora óta részesítik őt a józselvárosi 
szabadelvü-párt tagjai hasonló megtiszteltetésben, 
hogy bár a politikai, helyesebben az 6 saját 
egyéni szerepében ezalatt az idő alatt sok változás 
állott he, a bizalom és szívélyes jóindulat, melvet 
józsefvárosi elvbarátai részéről tapasztalt, sohasem 
változott. Végül ismételten köszönetét mondva az 
irányában megnyilatkozott rokonszenvért. viszonozza 
választói jókivánatait. Hosszas éljenzés fogadta u 
miniszler beszédét. A miniszter ezután hosszasan 
elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

A rendőrségen.
A magyar kir. államrendőrségen a tisztikar jó kí­

vánságaival felkereste Rudtmy Béla főkapitányt, 
Farkas Lajos rendőrinnácsost, a felügyelői kar Bor­
nemissza Boldizsár ('parancsnokot, a detektiv-tesiülct 
Krecsányi Kálmán detektivlőnököt. Miskolci-* Sándor 
fogalmazót és Domjén Benő detektivíelügyelöti

Hudnay Béla főkapitánynál a rendőrség egész 
tisztikara ma délelölt tiz órakor tisztelgett. A tiszt­
viselők teljes díszben jelentek meg a főkapitány 
fogadó termében. Pékár József k r. tanácsos, tó", 
kbjtitáiiy-helyetios üdvözlő beszédére Huitimy Bébi 
a kővetkezőket válaszolta:



MAGYARS AG 3. szám.

Küzdelem teljes ér záródott le most mfigűttfink Az 
ország közállapotai leUék azt reánk lelhesse, de el­
ismerem. hnqq rétink nézne 11071/00 i% küzdelem 
feljessé. A múlt évben folyton "foglalkoztatott az 
nteai mozqalnm, mindig adott ez nekünk teendőt 
de egyéb politikai nnpikórdósckkel kapcsolatos dol­
gok is folyton foglalkoztatlak, sőt még az a bizo­
nyos. ugvnevezetl képnis'lAházi mcqveszt petén ki. 
sérlete is adót' leendőt és akármilyen távol állott is 
tőle ez « testület és ón is ettől a'sajnálatos dolog­
tól. mégis mesterségesen igyekeztek a rendőr- 

abba belevonni. De ezen nehéz kérdé­
sek és feladatok körül nem volt egyetlen­
egy esetben sem oly panasz, amely a rendőrség 
működését illetőleg komolyan vagy sulvlval latba 
esett volna. A .őkapiMnv végül megköszöni a tiszti­
karnak buzgó közreműködését s legteljesebb bizal­
mát felezte ki a testület tevékenysége, munkaképes­
ig« iránt. Rlienzés követte a főkapitány szavait 's 
azután a bűnügyi osztály tisztviselői felkeresték Far- 
km Lajos rendórlanácsost. A Hetektivtesffilet pedi<* 
Kocsányi Kálmán detektivfőnöknél tisztelhe t. A 
felügyelői kar pedig Bornemissza Boldizsár főpa­
rancsnoknál /erezte ki újévi jókívánságait.

Szombat, 1904. január 2.

Budapest, január 1.

Az olasz bor győzelme.

Ax olasz kereskedelmi szerződést tehát meg­
kötöllék. A feltételek immár közismertek. A 20 
arany forintos borvám január 3-jéföl fo-va 
életbe lép, de a december véréig febidolt vagy 
kivitelre vásárolt olasz bort a '?, frf. 20 krajcáros 
kedvezményes vám mellett lehet behozni, egé­
szen január végéig, kizen engedmény alapján — 
tájékozottak becslése szerint — még mintegy 
í20.000 hektoliter olasz bort fognak behozni 
kedvezménves vámmal. Hozzá adva ezt a mé-» 
várható behozatalt a már nyakunkon levő ren- 
Sreteg olasz borhoz, a magyar bortermelők hely­
zete olyan rossz, hogy a februárban tónvlc* 
életbe lépő 20 forintos vámért egyáltalán nem 
lelkesednek.

A meghosszabbított szerződés szerint ezt a 
magas borvámot hét hónapig fogják a valóság­
ban elvezni, do mit ér kétszer ilven magas bor­
vám is akkor, mikor az olasz bor már a vámte­
rületen belül van ? Példátlanul tragikomikus a 
magyar termelők helyzete, akik ükkor kapják 
meg a vámvédelmet, amikor már ennek semmi- 
f le védő hatása nincs. He kell ismernünk, hogy 
a mai kormány nem felelős azért az óriási bor­
behozatalért, ami ez év végéig történt. De hogy 
az olasz bor tengerszem áradatának még egész 
.január hóra kiterjedóleg rést. engedlek, ez már 
olvan engedmény, amely bizonyára keserű csa- 
latkozást keltett a termelők körében, finnél na­
gyobb engedményt Olaszországnak már obchn te­
hettünk volna, mert hiszen ő elérte azt a célját 
hogy a vámsorompó felállítása előtt minden fe­
leslegét a nyakunkra zúdíthatta s elérve ezt. rá 
nezve most már teljesen közömbös, hogv az év 
hét hónapján át 20. vagy 200 forintos vámok 
fognak-e életbeléptetni. A magyar termelők szí­
vesebben bele mentek volna a vámháboruba. 
semhogy január l-étől fogva csak egyetlen liter 
olasz bort is becreszszenck a kedvezményes vám­
tétel mellett. Kimutattuk már nemegyszer. ho"\ 
e magyar érdekeket a vámháboru egyáltalán 
nem veszólveztctte volna, ez ellen inkább az 
olaszok és az osztrákok érdeke tiltakozott.

Részünkről tehát az olaszoknak adott enged­
ményben nem vagyunk képesek mást látni, mint 
azt a megszokott jelenséget, hogy egyfelől a 
magasabb politikai tekinteteknek, másfelől jiedig 
Ausztria kiviteli érdekéinek ismét olvan áldoza- 1 
? "óztunk, melyet a magyar termelő fizet meg.

belpolitikai zavarokra s a nemzetközi tekinté­
sre való hivatkozással sok érvet lehet fel- 

nozm a kormány eljárásának indokolására, me- 
1 veket int elfogulatlanul fogunk meghallgatni • 
bebizonyítani csak nzf az egyet nem sikerülhet
"ogv az olasz tárgyalásokból mj kerültünk volna
hí "vözlesen.

töríón Tillist*; A ci7il,is,a fölemeléséről szóló 
törvényjavaslat az obstrukció miatt nem került 
napirendre az országgyűlésen; az 1903-ik évben
vm l zT ,S emTM föl a bivillistát. Az uj, 
1 mix 1 évben azonban már alkalmasint a két 
millió koronával fölemelt civillistát fogja utal-
afTS'ik é 'ITfu” mai?yar kormány, mert 
«fii?4 * ^ 80 feJtro “öló osztrák költség­
en szaka=z alapián az
uralkodó léptetett eletbe.már a fölemelt 11.300.000 
í?,7óLS,xVll,eta 8ZerepeL Az erre vonatkozó 
talos1aptÖrVényt l6gnap közölte 42 osztrák biva-

A katonai büntető-eljárás reformja. A A7
bünítöTr,arrÓ1 ,értesÖ1’ h0^ az uj katonai 
á ő l Jí vi ^^mmunkálataiban oly zavarok 
állotlak be. melyek a reform keresztülvitelét 
erősen hátráltatják. Nevezett lan szerint e zavar 
olui a ivogtjar tárgyalási nyelv, melynek ke­
resztülvitele tekintetében nehézségek merültek fel.

A ve^prónú Kispin beiktatja. Kolonnán,
„ J zsef veszprémi főispánt január 12-én iklaliák be
Budapest, január 1. 'mnepélveseii a főispáni székbe. A város tanácsa 

s^cn.ijn taifott ütésén, amelven Szeqlethn Gvőrov polcárn.esicr elnökölt, elhatározta, bog? a főispánt

Lni a H ? kl ,0VrthhÄ- hogv fáklyás-
z-né! éa hangversenyt rendez a főispán tiszteletére.
A vármegye törvényhatósági bizottsága január 4-én 
rcm.k'vii1! közgyűlést tart amelynek tárgyát szintén 
a főispAni beiktató fogja képezni«

Beszámoló. ltod a Vilmos képviselő december 
h”^moló beszédet mondott Szegzárdon 

Lbből az alkalomból táviratilag üdvözölték Kossuth 
Ferencet, a függetlenségi j>ií rt elnökét.

táviratok.
Abeesziniai-amerikai kereskedelmi szerződés.

Ncwyork január 1. /Reuter.) Dsibntihő! folyó 
,! 2„ ' | 1?.Uk’ h°7 Skimmer marseillei amerikai 
ökonzul az Abesszíniába küldött kereskedelmi kül­

döttség le-e létrehozta az ahessziniai amerikai ke­
reskedelmi szerződést. M«n«lik király elfogadta 
Sk.mmernek n st-louisi kiálliiás meglátooatáeára 
szóló meghívását es Boosewelt elnöknek két orosz, 
lant es egy pár elő fán fagya rat ajándékozott.

A keletézsiai bonyodalom.
, NewTork. jan. 1. Mr. Philipp, a Daily Mail 
harciért tudósi lója. aki az Elruria-hatón útban 
vnn Japán felé közli, hogv a Nipon-Kaisha-<zöz- 
haiostársaság el van készülve a hadüzenetre.
A japnn hajós'ársaság 75 nagy hajójának knpi- 
tányn, kivétel nélkül angolok, valamennyien 
checkeket és vételi szerződéseket hordanak ma­
gukkal, hogy a britt konzulátusokon színlelt vá­
sárlás utján a sajátjuknak jelentsék be a japán 
ha'ókat. lm a hadüzenet megtörtént.

Törvényesen védett

„Bob-csemege
l«gá.dl0tt.t.^bt, hu.ha tu

Előfizetési fölhívás!
I',44. január 1-ével nj előfizetést nyitunk a 

Mnf/gnrsngrri és kérjük az előfizetés mielőbbi 
szives eszköz'évét. Régi előfizetőinket, kiknek 
ráfizetése 1903. december végével lejárt, arra 
kérjük, hogy az előfizetést mielőbb eszközölni 
szíveskedjenek, nohow fennakadás legyen a 
lap szállítása körül.

Program műnk lapun!: elmében van megírva. 
Magyarok akarunk lenni ás vagyunk minden so­
runkban, minden hetünkben, mint ahogy mag var 
ennek a főidnek szeretrtétöí izzó minden vérünk.

A Magyarság egyik főcélja leginkább a kisebb 
társadalmi rétegeknek vódclmczése. Ezen véde­
lem közé tartozik az t-rlállás amellotl, hogy n 
magyar léid maradjon 1 magyaroké, mert csak 
addig a miénk ez az ország, m-g miénk annak 
nnndrn halma, völgye, erdeje, tava és patakja. 
Ili*.! t-'i-i fI — kéj. o-t -fi if'k prop — e — uzsori

ellen, mely különösen Erdélyben és Felső-Ma- 
gyarorezágon szedi áldozatait, kivándorlásra 
kényszerítve magyar és székely testvéreink ezreit.
. H,Mv7í/nrSar<7 ku,onos su,yt fektet arra, hogv 
1 társadalom azon rétegeinek sorsa, amely ré­
tegek szomorúan csekély díjazás mellett nehéz 
szellemi munkát végeznek — jobbra forduljon'
nokok aZTözséÜ,ÖnÖSenő,a ,ani,ók’ a kishivatal- 
nokok a községi jegyzők, azok, akik hivatva
sára SainS1 nJJel6sére' vezetésére, irányitá- 
sara Samos, Magyarországon mindenre van
P»n *’ ,?ak a, ’érdemesebbek tisztességes élet- 
jontartásanak biztosítására nincs. Ami erő nda-J*"***. •»' »-a h'mft ,«,eked„i hot 
íoktÍe i megváltozzék. Ha milliók adatnak ki 
sokszor a nemzet megkérdeztetése nélkül ui 
ágyukra, u, hadihajókra, kell, hogy százezrek
Ső6 nóí-rTgVar • közmiive,ödés, közszolgálat 
élő, nélkülöző mártírjainak is.

A Magyarság nevének megfelelőiem széni™« 
dalmi közleményeiben is teljesen &

tnhpi 6/nn' S. ,azért ,árca* és regénvrovalát a leg­
tehetségesebb magyar Írók müveivel tölti ki
vflTLe$ryeUen ,'an Sem ád olva?ó'"nak, mi minden 
M8*™aP/?*Y,.k?pes szém>odalmi helilapot, a 
Magqar Csalod-ot tesszük le a mi tisztelt kö­
zönségünk asztalára, melyből szórakozást ment­

etnek az anyák s gyermekeik az ott található 
csilingelő meseszóból. A Magyarság minden
homo!6'* ,kap ezcnklvül az év végén egv Al~ 
b’ mnt. mely a magyar könyvpiacon nagy feltü-
S W'fJ» »'»«'» =.Zd,/,är,.d.lmi22.
rodnlmi tartalmánál fogva páratlanul álló kincs­

tára az ez évi szellemi termékeknek. Ezen albu­
mot azonban csakis tényleges előfizetőink kan­
ján meg. 1

Mindezek előrebocsátása után arra kérifilr 
tisztelt Címet, hogy a M^r^-ra^előSi 
és arra előfizetőket gyűjteni szíveskedjék. Minden- 
kinek, ki 5 uj előfizetőt szerez a Mnqqarsriq-va. 
teljesen díjmentesen küldjük lapunkat arra az
időre, amíg az általa szerzett előfizetések tar- 
innak.

A «Magyarság» előfizetési árai:
Helyben: Vidékre:

Egy hóra 1—K. Egy hóra 120 K‘
- egyedévre 3.— « Negyedévre 3.60 «

Mutatványszámot bárkinek kívánatra készség­
gel küldünk. 85

Mérsékelt előfizetési áron kapják olvasóink a 
«Rudajiesti Bazár» című legolcsóbb magyar 
divatlapot és az «Urambátvám» című ewedüli 
magyar társadalmi és családi élclapot. A «Buda- 
pesli Bazárn-t 1.50 K. helyett 1.30 koronáért-a? 
«IrambátyámJ-Ot pedig 4 K helyett 3 koronáén, 
küldjük negredéven át.

Hazafias tisztelettel a

„Magyarság“
zerkeszfőségo és kiadóhivatala
nutfopesl, Vri!., Szenthiráhji-u V

napihirek.
A chikagói tüzkatasztrófa.

Budapest, januar l.
A chicagói borzasztó tuzkataszlófa. amelvne 

lé,ezernél több ember áldozatul eselt.a maga rétté 
notes részletéivé! az egész világon megdöbbentette 
a sziveket. Ez az alig negved óráig (ártó tiiztra- 
gcom szinte a gondolat gyorsaságával döntötte 
halomra az áldozatok holltctemeit. Eddig n 
becs. nmg-s*inház égése volt a le-mawobh tfiz- 
kataszlrófa 447 halottjával. Mint a Ring-szinház- 

j ,J'P'Pg7.az íroquois-sainházban is a színpadon 
tort ki a híz. A rettenetes katasztrófáról ujabhim 
a kővetkező részleteket jelentik:

A.; utolsó számítás szeiint a különféle balod 
házakban 6(1! fiaiéit fekszik. A kórházakban 1A7 s- 
hesliltet vettek fel, akiknek vCy látszik minié , 
felét sikerül életben tartani. Hajnalban nagy end 
lömre vr;;* körűi a hnl..»atil:özakaf, akii- azé"

o, u»u « r.udehk.

t l
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tek, hogy rokonaikat vagy barátjaikat, akikről nem 
kaptak hirt, a halottak között keressék. Hír sze- 
unt az önkéntes tűzoltók, akik a színpadon vol­
tak a tűz kitörésénél, annyira megijedtek, hogy 
az az ijedtség még nagyobb bajt okozott, 
mint amely a nézőközönséget elfogta. A tűz­
oltók a félelem következtében képtelenek voltak 
arra, bogi- a tűz eloltására készenlétben lévő eszkö­
zöket felhasználják. Mikor az asbesth függönyt a 
léghuzam a proszcénium oldalai felé szorította és 
érmék következtében csak félig veit lehocsáthaló. a 
színházi munkások anélkül, hogy a továbbiakkal 
törődtek volna, elfutottak. A közönségnek csak 
bárom ragv négy kijáratról volt tudomása és ezeket 
kereste, jóllehet tényleg több mint 40 kijárnia 
volt a színháznak. A kijárat keresése közben bor­
zasztó küzdelem játszódott le. Mikor a mentölét iá- 
/int feláll!tolták, a közönség oly nagy számban tó­
dult feléjük, hogy sok ember a kövezetre 
esett és szörnget halt. Kiderült, hogy a szín­
ház még nem volt minden részében kész. 
Néhány lépcső csak félig volt felépítve. Az épület 
egyik oldalán fekvő lépcső még öO lábnyira volt 
a kövezettől, anélkül, hogy létra vezetett volna 
Is a földre. Ennek a lépcsőnek a tetejében igen 
sok asszonv gvüH össze, akiket az őrült izgalomban 
előrenyomuló embertömeg mindjobban és jobban 
lefelé szorított és egymásután lelökött, úgy hogy 
azok ily utón lellek halálukat. De az utánuk nyo­
mulókat is lelökte a kitóduló munkástömeg. A néző 
közönség egy része a színházban rögtön meg­
fulladt. Erre vall az a körülmény, hogy igen sok 
halottat a színpad felé fordított arccal mozdulatla­
nul helyükön találtak.

London, január 1
A Times Chikagóból a kővetkező kábelfávira- 

lot kapta az Iroquois-szinház katasztrófájáról : 
Alighogy az e'sö láng kicsapott a szuffdák kö­
zül, lebocsa'ották a mentő-függönyt, de ez nem 
jól működött s csak félig ereszkedett le.

A zenekar vezetője is észrevette a bajt s 
hogy megnyugtassa a publikumot, vig darabot 
kezdett játszani a muzsikusokkal. Egy színész a 
színpad szélére lépett és teletorokkal kiáltotta :

Nincs semmi baj! Maradjon mindenki a 
helyén i

Á figyelmeztetés csak pár pillanatra használt, 
mert mindjárt azután az a nehánv férfi, aki a 
nézőtéren volt, elkiáltotta magát: Tűz van!

Erre általános fejetlenség, halálos rettegés és 
Irtózatos tolongás famodt. Oltásról és mentésről 
szó sem lehetett. Talán még több azoknak a 
• zárna, akiket a tolongásban agyonnyomtak, le­
tapostak, mint azoké, akik odaégtek.

Hősies elszántság példáját adta Muldoon ka- 
Iholikus püspök, aki a katasztrófa kitörésekor 
éppen a színház melleit haladt el. A püspök 
behatolt a színházba, felvetett a negyedik eme­
letre és eljutott a karzatig, ahol egymást gázol­
tak le a menekülni akarók.

Hamar élhetett fel, mert a lépcsőkön senki 
sem volt, a tömeg a karzat kijáratainál össze- 
torlódott. A püspök nyugalomra intette a iaj- 
veszékeiö közönséget, bekiáltott, hogy sorjában 
igyekezzenek kifelé és ne lökdösődjenek, akkor 
mindenki menekülhet. Az irtózatos kavarodás- 
ben természetesen nem volt foganatja szavának. 
A püspök azután feladta a halotti szentséget a 
haldoklóknak és nem akart távozni, hiába un­
szolták, még akkor sem, amikor már a füst 
fojtó leü. Ugv kelleti erőszakkal elvonszolni 
Muldoon püspököt.

Chikágó, január 1.
Szemtanuk és szakértők beszélik, bogy a katasz­

trófa akkor sem lett volna kisebb, ha a vészfüggöny 
nem mondoita volna fel a szolgálatot, olyan nagy 
volt a tolongás a kijáratoknál, hogy a lépcsőkig na­
gyon kevesen juthattak el.

Chikágó, január 1.
Az újabb jelentések szerint az áldozatok 

száma, akik életüket vesztették, meghaladja a 
hétszázat. A halottak agnoszkdlása majdnem 
teljes lehetetlenség, mert a tetemek legnagyobb 
része megszenesedett.

Chikágó. január 1,
Az osztrák-magyar külügyminisztérium tuda­

kozódására nem tudták megállapítani, hogy váj­

jon volfak-e osztrákok és magyarok az Troquois- 
szinházban. Szláv nevek is alig fordu'nak elő a 
halottak névsorában s igy valószínű, hogy galí­
ciai é* felsőmagyarországi kivándorlók, aki nagy 
számmal vannak Chikágóban, nem lelték halá­
lukat a tüzkatasztrólában.

*

ChicHgó már egvszer borzasztó tűzvésznek volt a 
szinhelve. Olyannak. anrnőnek a világon alig volt 
pária. 1*71 október 7-ón es’e leégett a város déli 
része. Másnap átcsaptak a lángok a Ch cagó-’olvón 
s az északi városrészt is elhamvasztották. 17.000 
ház égett le. több mint 100000 ember vált hajlék­
talanná s a kár meghaladta a kétszáz millió dollárt.
A lángokban ekkor kétszáz ember lelte halálát, tehát 
kevesebb, mint a tegnapi szinbázégéskor.

— Hdőiárás.t A maximum, melyet nyugatról és 
északkeletről kitenedt alacsony nvomások határol­
nak, kelet felé nyomult, Európában a lagv meggyön­
gült. nagvobb esők Olaszországban és Dalmáciában 
voltak, egyebütt pedig túlnyomóan száraz maradt
az idő. ,

Hazánkban az idő a nvugati határmegyék kivéte­
lével száraz volt, az északi és keleti részeken még 
mindig — 10 C. lók alá szállt a hőmérő.

.lustát :
Nvugatról további hőemelkedés és elvétve csapa­

dék várható.
Hőmérséklet: — 2 5 C. fok.
— íüjévi tisztelgés a királyi palotában.) A budai 

királvi várpalotában tegnap. Szilveszter estéjén nyolc 
és tiz óra köz tt Apponyi Lajos gróf udvarnagy és 
neje, született Seher-Tlios* ídargit grófnő palota- 
bőlgv fogadták ö felsége nevében az újévi tisztel­
géseket.

— (A trónörökös nem megy Romániába.) A Buka­
resti Independanec Roumaine hiva'olosan megcáfolja 
azt a hirt. hogy Ferenc Ferdinánd főherceg a közel 
jövőben Romániába ellátogatna.

— íMesalcnyi püspök lotegsége.) Szalmáiról 
jelentik nekünk, hogy Meszlényi Gyula v. b. t. t. 
szatmári megyés püspök több hónap óta tartó 
súlyos betegségéből leiépült és már kisebb sétákat 
tehet.

— (Khevenhüller nagykövet Loubet elnöknél.)
Khev.nhüller-Metsch gróf az újonnan kinevezett 
magvar-osztrák nagykövet tegnap délután adta át 
Párisban megbízó levelét Loubet elnöknek a szoká­
sos szertartások mellett. A nagykövet hangoztatta, 
hogyő felsége I. Ferenc József azt a megbízást adta 
neki, hogy a Magyarország-Ausztria és Franciaor­
szág között fönnálló kitűnő viszonyt ápolja és erő­
sítse. A nagykövet utalt arra, hogy az ifjúságának 
legnagyobb részét Franciaországban töltötte és azt 
mondotta, hogy uj kötelességének nagy örömmel fog 
eleget tenni. Loubet elnök azt válaszolta, hogy neki 
különös megelégedésére szolgál Khevenhüller gróf­
nak nagykövetté való kinevezése és biztosilotta a 
nagykövetet arról, hogy ő, valamint a francia kor­
mány arra fog törekedni, hogy a nagykövetet föl­
adatának teljesítésében támogassa. Mindkét fél azt a 
célt fogja követni, hogy mindkét ország érdekét, a 
Magyarország-Ausztria és Franciaország között rég­
óta fönnálló kitűnő viszonyt előmozdítsa és meg­
erősítse.

— (Főúri vadászatok.) Károly Ferenc József 
főherceg december 27-én gróf Wallis György őr­
nagy kíséretében gróf Erdöety Gyula v. b. t. taná­
csos, óvsz. képviselő családjának látogatására Vas- 
Vőrösvárra érkezett. <> fensége részi veti a december 
28, 29. és 30-án a vörösvári uradalomban rendezett 
liajtóvadászatokon és december 31-én visszautazott 
Décsbe. Ugyanezen alkalommal gróf Erdödy vendé­
gei voltak: báró Hauer Vilmos alezredes, gróf Szé­
chényi Jenő és ne e szül. Ltdödy Henriette grú nő, 
gróf Szácheuyi Pál, Széchényi Ilona prólnö, ifj. 
gróf Széchényi Jenő. grő! Széchényi Rezső és neje 
szül. Herberstcm Mária grófnő, if), prót Széchenyi 
Rezső, grót Ziclvj Frigyes és neje szül. Széchényi 
Marietta grólnő.

— (Harc polgárok és rendőrök között.) 
Lapunk zártakor értesülünk, hogy ma délután 
4 és 5 óra közölt a Teleki téren óriási harc 
folyt le polgárok és rendőrök között. Az össze- 
ütközébuck az oka egy kocsis és egy berúgott

rendőr volt. A rendőr eddig ki nem derített 
ok miatt neki esett a kocsisnak s arnuirv tapin­
tatosan helyben hapvta. A kocsis a rendőr indo­
kolatlan támadása ellen hangosan tiltakozott, mire 
az ünnep miatt is a téren nyüzsgő nagy számú 
közönség a rendőrnek esett s azt amúgy Isten 
igazában elpáholta. Talán agvon is verik a rend­
őrt. ha akkorra a közeli őrszobából egy csapat 
rendőr ki nem vonul s nem sietnek társuk vé­
delmére. A naevszámu rendőri beavatkozás 
csak fokozta a zendülés füzét, a közönség — mely 
ekkorra már ezernél is nagyobb számra verő­
dött össze. — arra törekedett, hogy az üldözött 
kocsist kimerítse a rendőrök körmei közül. 
Er. egy pillanatra sikerült is. mert a közön­
ség a csapat rendőrt visszaverte, mialalt a ko­
csis futásban kereshetett menekülést. A közön­
ség erre éfienezni kezdett, de az öröm pár 
percig tartott csak. mert egv ujahb csapat 
rendőr érkezett a harc színhelyére, amely tár­
sainak segítve, nemcsak a menekülő kocsist 
fogta el, hanem a közönségből is többeket 
közre fogott s lárma, orditozás és tolakodás kö­
zölt bevitte a VIII-ik kerületi kapitányságra. 
Mikor e sorokat írjuk, a zendülés még mindig 
tart. azzal a különbséggel, hogy az a Teleki- 
térről a Tavaszmező-utcába terelődött, hol a kö­
zönség a kapitányságot ostromolja.

— (Női pvászinhák.) Gyászesefek alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász nőj gyászruba- 
készitö vállalatát Budapest, IV.. Váci-utca 26, 
Zsibárus-ufcn sarok, hol gvászrubák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellbösóg és aljhossza.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
r= Kinevezés. A királv Tóth Aurél budsnesti ke­

reskedelmi- és váltótörvénvszóki birót a szegedi és 
fíocsknr Antal nagyszebeni törvényszéki birót a ma- 
rosvásiVrhelvi Ítélőtáblához birákká. Konc: Elek kar­
cagi járáshirósági jegyzőt telekkönyvi betétszerkesztő 
alhiróvá kinevezte.

NYILTTÉR.*)

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthorv-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

KÖZGAZDASÁG.
A baja-báttaszéki híd. A baja-báttaszéki 

vasúti hid tervezeti előmunkálatai hosszabb idő 
óla tartanak s a befejezéshez közelednek. A 
hidat, mely különösen a Délvidék és a Székely­
föld gazdasági életére óriási kihalással lesz, a 
magyar áüarnvasut építteti.

A Mezőgazdasági Muzeum nj igazgatóm. A Me­
zőgazdasági Muzeum rövid idő múlva beköltözik a 
városligeti palotába. Az uj épület berendezésének a 
általában a végleges elhelyezkedés ügyeinek veze­
tésével 7 álltán földmivelésügyi miniszter főosztály- 
főnöki hatáskörrel Saárossij Koppellcr Ferenc mi­
niszteri osztálytanácsost bizta meg. Az igazgatói 
teendőket. Hatás Árpád nyug. akadémiai igazgató, 
aki éveken át elismerésre méltó buzgalommal ve­
zette, fejlesztette az intézetet és aki társadalmi 
téren is sok hasznos szolgálatot telt, csak az 
uj épületben való elhclvezkedésig hajlandó el­
látni, azután a megsokasodott adminisztratív teen­
dőktől felmentést, kérve, kizárólag a teljes m zö- 
gnzdusagi szakkönyvtár nnpv jelentőségű szerve­
zésének ügyével log foglalkozni, amely téren Balás­
nak eddig is kiváló érdemei vannak.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Az ünnep 
irányzat.

Jegyeztek :
Osztrák i,itelrésivény_ 
Magyar hiteiréezv. 
Itimaimiránvi

firfAlt-lflewde.
magánforgalomban tartott volt az

HSR —
<77 — 
60. —
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Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» iapktadóvúllala.
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férfiszabd LUKÁCS GYULA fdrfiszabö
udapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.' *-------------- io. sz. aiatt.
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színházak.
Szombat, 19C4 január hó 2 án.

M. bir. Oper ah Az.

Sába királynője.
iWy opera 4 leír. Zenéjét szerzetté: Goldmark K. Kéz- 

dele 7 orakor.
Nemzeti szinhAz.

Az idcyen nő.
írta: Dumos Sán-ior. Kezdőié 7 órakor.

Nép«>inhéz.
ÍSiaha Lujza vendégfelléptévcl.

A szókimondó asszonyság.
bzinmfl 4 fel vonásban. Irta: Sardvn. Kezdete 7 órakor.

Vígszínház.
Az aranyhid.

Bohózat 3 felvonásban, irta; Grősac ős firnisset ti"ordí­
totta : Molnár Ferenc. Kezdete fel ti órakor.

Király színház.
Makrancos hölgyek

Operett 2 felvonásban, Zenéjét széné Linekc. Kezdete 
fél ti orakor.

Matryar színház.
Doktorkisasszonyok.

Saját készttményü és 
amerikai tornaeszkőzök,

t?nnlsr. hífi.k lahWrIík. keku-*- 
szAme*** vziárti orozz FArripök,

pokrócok, zMkok. ponw- k of
fehérrnhH.erltókCtelek

i”e*bisható forrás

Seffer Antal
•porleeeközök- én kötél­

ül árt* Ipartelepe
Budapest, IV., Károly-utca

fcelterAie II.
fKSíponU iem«hé* «ip-llele.)

%S3F*

Alapittatott: 1878.
TEltrO* IS- 56.
*#Pee tr|f(i>. 
■ék blv.Mtrs 
•wnnt.nr,

MK

Many kip. 6 Ham vasutak.
206.106/903. A/L szám.

Hirdetmény.
A kedvezményes áru bérlet egyek és az évi 

szabadj ágyék érvényének kiterjesz ese.

OpereftS felvnnághm. Irta és zenéjét szerző : Verő Gvör-v 
Kezdete fél 8 órakor. ’ =•

I A m. kir. államvaau^k igazgatósága é-te=iti az érdé- 
• h/, ?. r!" 87 1W!3 4vrp kiállított kedvezményes ára

bérlet egyek es az évi srabad,egyek érrénvre 19.4. évi 
I Januar ho 31-éig mterieszte'ik.

iS1 Megjelent I
Szekrényt Lajos fordításában.

Lewi» Wallace. Ren Húr. regény Krisztos- 
ról. két díszes köteL *9» és 697 lap. Í01 képnél 
Ara a két kötetnek 12 korona.

Stenlaeunct Heveik, Ono voiIIb ? regény
VlCro császár korából, két díszes kötetben"289 
és 803 lap, 36 képpel. Lengyelből és teljesen 
a lengyel eredeti szerint la rí va. A két kötet 
ára 9 korona.

SjwhflriK Henrik. Volyodyjovszkl nr,
fa kis lovagi tört. regény a lonjrve'-tőrök háború 
korából. A két kötet <290 és 283) lap ára dísz- 
kötésben 8 korona 40 fillér.

Dr. Map Károly. Karácsony. Utazási 
regény. A 600 lapot tartalmazó kötet ára dísz­
kőiéiben 6 korona.

Kaphatók a Magyarság kiadóhivatalában,
BUDAPEST.

VmM Szentkirály!*!!. 28.

Uránia.
A modern asszony.

Kezdete fél 8 órakor.

Várszínház.
Válás után.

Kezdete fél 8 órakor.

A rendes áru vagyis az 1903. évre kiadott

Scliofíola Ernő tindanest, VI, Andr*aey-ut 2 
Legjobb minóségO fmmmitómlők kerti fecskendezésre

<r|»(fiék Ingyen.

770 korona áru ti.. 440 korone áru 
Hl osztályú évi berletlegyek érvénye azonban folyó évi de­
cember ho 3l.-evel megszűnik, vagyis a meghogzabbitás 
érvényé sem ezen jegyekre, sem a fé áru jegy váltása re 
jogositó arcképes igazo ványokra ki nem terjed.

Budapest, 1903. december hóban.

, Hirdetéseket
Brázay-féle l felVMZ,

súsborszesz. „Magyarság”
tlfOcitée miMitMM 6 ^

kiadóhivatala

Utánnyomás nem díjazta ilk.) Az igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak.
191.823. szám.

ypLIES CflFRICE
VI., Révay-utoa 18. ezém. 

^•sjatóség i Lettner én Keleti.
Ma nagy ujdonsági estély!

fl órakor! —-   ................................ ............  . .--------- - II orakor

Hirdetmény.

Használati utasítás minden í 
öveghez mellékelve van. 
Nagy Üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt Szentkirályi-u. 28,

1 CSALÁDI REGÉNYTÁR Fi

----------- ■ ■ II U

Az élet komédiája.
I kép. A bűneset. Paródia irta : Capri c, rendező : Rótt S

Eri megelőzi! Fél 10 órakor!

Hivatásos szerelem.
Bohózat, irta Szatir, rendező: Steinhirdt G.

Delnémet-osztrák-ma-yar vasúti kötelek.
A II. rész 4. és fi sz. díjszabási füzetben foglalt 39. sz.
kivételes darabé i érvényességének rmtrliosuzabilása.

A fenti kivétele*, díjszabásban foglalt é . Magyarországba 
szállítandó knideménvekro 100,1. évi december hó 31-,g 
érvénve* különleges di|t,Belek további intézkedési*, de 
legkésőbb 1904. év december hó végéig hatáivban nv<- 
rúdnak.

Budapest, 190'!. évi devembev hó 22-ér.

.1 m. kir. tfllammmlak. igatt/cHóédga, 
'! rénsca mmlak népikben itt.

A műveli katholüns olvasóközönség számára
kU|s

Szent-Iatván-TáreulaL»»
Ára angolvászonkötésben kőtetenkint I kor. 

Megrendelhető a

SzenMsfván-Társulaf Mnyvkíadóhivataiában
_y BnoapesL Vili, Szeatkiralyi-utcza 28. •

--------- 1 ****** r~^~

(Utáni,yiuni, nem dljaztaltt.l
__ Blfiflynr királyi államvasutak.

Id4.666/9U3—C/III. szám.

A remek télikertben reggeli 5 óláig Munozy Lajo 
zenekara hangversenyez.

KEMÉNTésTARSA

•tétl-Tweeeg, kerckedelml tedokeso - tntéeet. 
AlapitU ott 1888 Telelőn 21 -64.

udapest, Podmaniezky-ulca 39. sz.

- j^dcogt0^ 

^cljelvTjistóriáX

IflADÁS
ostafptTsággel eqyüU IK.AÖij. éri |
huidi :pr.n"t-.Fy TrtMASH-:- / 7 :

Hirdetmény.
Az opázna-zlmonyi menetdijak lejebbit ;8e.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától nvert 
ortesiles szerint az ópázna-zirnonvi menet,1ijak 1904. évi 
január bó 1-161 Kezd ve a tii volsági forgalom L> vonn1 - 
szakaszibol az l-söbe lejebb tletnol:.

Budapest, 1903 december In
IUtánnyomás nem dijazUtik.) Az Igazgatósai!,

budapesti üzlete kizárólag Teróz-kSrut 2. szám a.
Elismert tenriobb harisnyái*.

FalúOea wabott .a oloao árak. = kelteti«, #z*bott *, „loeó árak
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Nyomatott » «btoyhangum» Lvrior^v^cpen uudapoet, VUL, bzuntkinüyi-ulca 2tS.

BÚTOROK a legegyezei-übblöl c legfinomabb k.viteig legjutänyosabOan kaphatók úgy kész­
pénzért, mint részletfizetésre —5*HC EHRENTREU és FUCHS testvéreknél 
Budanest. VI.« Tepéz-körut 8. (Amiritsy-ut közelében). Kepes árjegyzék ingyen és bérmentve.

MAGYARSAG 2 szám. Szombat, 1903. január 2.

Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 6 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőiének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer intryen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezóskfidésekre 
ingym felvilágosítást adun!;, 
ba a tudakozó a szfiksét-ee 
rálaszbélveeet beküldi. Ha 
v'a.faki körülményesebb érie- 
sitést kíván, a szükséges 
vála=zbélve<»en felül tnóg 
40 fillér küldendő.

Művészies írunka!
KLEI N ADOLF

férfi-«zahó üzletében 
Budapest. VI.. Desspwffy-u. 23. 

„Munkácsiéhoz.
Készít mérték szerint öl- 
tfinvt vagy felöltőt 'S frttói 
febehb gvar>tu«zövef mara­
dékból. Vidéki meimendelé- 
sek nontoEon teliesitfetnek. 
!fivána‘ra mintákat kéldnk. 
Akadém’ai szabászat szerint. 
Több vi fani^z'alafomal 
Neuländer Testvérek és Wei- 
per és Griinhanm cs és kír. 
fldv. szahAknál szereztem.

Törlesztéses készpénz- 
köles •’nt

f#ld1>lr*oVol<ra, valamint
budapesti bérházak, ház­
része'., telkek stb tévábbá 
környékbeli ingatlanok II. és 
Tll-'l: tóteMre 4—7n/r-os 
kamuf mel'ett: •aenaetv- 
hit.elt kezes és ke’cs nél­

kül minden hitelképes 
' egyénnek havi vagvnegved- 
1 évi letfirlesztósre wm-san 
' és uon*o=an eszközöl a 

Kézponti Hitelforpalml Intézet 
VII., Akácfa-utca 10. L«vél- 
be'i felvilágosításra válasz- 
bélyeg küldendő.

Licht Mór
úri- és női einészmester

Kétszobás
lakág február 1-én átadó 
elutaz s miatt, VI., Szondy- 
utea 74. Miesotai Sándor.

Budapest. Váci-kőrut 55
Ajánlia dúsan berendezett 
raktárit saját kész'tménvii 
úri-, nfii- és srvermek-eipők- 
hfil a legolcsóbb árban. 
Mértékszeriní1 megrendelé­
sek jutányos árban és non- 

tosan eszkfizöltetnek.

Egy villa
szabad kézből eladó Rákos- 
Szent-Mihály, Lajos-u. 306.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ba 
ui kölesönt akar (elvenni, 
oly pénzt, melyre csak 4°'o 
kamat ti-etendö s mely ka­
mattal a töke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat. a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes hixa'omrnal forduljon
Grflnsfelil S.-hex

Budapest, Király-u. 23. sz.

1 forint
heti részletre e'rgáns férfi- 
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kanhaiók. Weisz Jakab 
Józaef-kfimt 31/a.

Hasalt férfiruhákat
ehérnemüt eth. veszek leg­

magasabb árban. S nger 
Luiza-u'ra IS, 9 '2

Függönyök
fe'raká=át. divánvokat. 

fontolókat. mntracokat. ab- 
laknárnáknt olc«ón elké* 
szitek háznál. Un«avszkv 
Nándor, Práter-utca 06,

Domonkos Lajos
úri és n8í cipész mester 

Buda neat, Terézk'rut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készítmény!) 
úri-, női- és gyermek-cipők- 
bfi' a 'e-nirsébb árban. — 
Mértékszer n*i megrendelé­
sek iutánvns -rban ég pon­
tosan eszközöltetnek.

Jehzó: értől jiilt a hazai ipart!

Őrlik András
eloeez-mestev

Budapest. VII., CsBmtirl-ut 22.
Ajirlj1 dúsan fe'szore't sa­
lát mfiheivében készü't úri . 
nb'i- és nvermekcl"ö raktárát. 
Férfi-C'nőa 3. 3 S0, 4. 4-fiO 
és B frt. Női cipők R, 3-50, 
4, 4 ".0 ég 5 Irt. Gyermek­
cipők 1 frt 20 kr.-fől febehb. 
Mértékszerin'i megrendelé­
sek a legu'ahh divat szerint 
a legolcsóbb árban számít­
tatnak. Javítások gyorsan g 
fontosán eszközöltetnek.

Legolrsóh > bzvnsBriAm torrá*-
SZELLŐ R.

saját készitménvtl úri-, nfii- 
és gyermek einö-raktára 

Burtanest, Cs’,tn,'ri-ut 12. az.
fKrlzti pAlvnriHvnrrat Fzembzn.' 
''érfékezer'nti megrendelé­
sek non'oean készítetnek. 
V déki meirrende'égek gyor- 
san eszközöltetnek. Javitá- 

sok elfogadtatnak.

DRES7MANN KAROLY
BUDAPEST

hnrofvR
YÍUanvn,,Avel — Kni/wtpvre*« 
e^Tj fiy'ot hnrhé'v-’ ík ‘orl- 
rÁsynfi-tMfrkAVhflD — Nfl<rv 
PuMíf své'T horn1-
rákban.— Irnd« ** for'/i’mi 
ho'vW-g Vif.. Po’tenHUer- 

(Va. TMiiuMimi. sarok!.

Bútort
é« k-írni’oc mnnkÁK^t 
l^tfirp^sro is nd L5wy 
LipM; V.« T/Wtir-ntra lc.

Alapos oktatást
a francia-, angol-, olást- 
magvar- és német-nyelvben 
tnvelvtan, társalgás, levele­
zés, stb.' ad egy urnö.k az 
illető országokban ta.-tóz- 
kndott. Kitűnő referenciák, 
VI!.. Erzsébet-körut 58. sz„ 
II. emelet 13. aitó.

Díjtalanul
meglátogatok kezessé.g- 

nélkflli kölcsönügvekben 
önálló, hite képes egyéne­
ket diskrét gyorsabb le­
bonyolítás céljából. Aján­
latok — á'lág, fogla'knzás 
mngielölégével — Alrinczv 
Sz Képíró-utca 11. külden­
dők. Válaszbélyeg.

Gyermek és női ruha
készité ét o csőn elváiaiom 
Logódy-n 104 aitóö. Buda.

Gazda
és gépégz.kovács felv'tet k 
egy bérgazdaságba Hunvad- 

; m.-ben. Cim a k adóban.ün:-

Bloch S.
oki. tan- és gyakorló köny­
velő. Krmébe'-körut fi9, ku 
képez felnőtteket a magas 
m. kir. minisztérium enge­
délye alapián az egvszeril 
és két'ős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magvar és néme' nyelv­
ben. Hölgyeknek kfl'ön ok- 
latás. Vidékiek levélbelileg 
sajátíthatják el a könyv- 
vitelt.

Ifb<7FRA 1 rr inna I Frtri r « íl Budapest legnagyobb szőrme bevásárasi forrása. Óriási
IE657EB3.. LEGJOBB........LEOCLGSOBB. raktár dlvutos Szknnksz Sztóla gallérotoan. Viszont

S*% eladóknak ritka a'kalom.

WÍWlxh rAluw BrÄKv. TSUK MIKSÁNÁL, ANDRASSY-UT 31. az. 
KIHAVV-UTCA 38. ez.

ÍÓ5SZEMAJTMATÓ VASÁGY í A CHLSOORONY
3KIVEHETŐ MATMCCALlöFrr. ÁGVBCTÉr Ö Fit

GICHNER JÁNOS
paplan, matrac ég kárpitosára gyáros, szö- 
nye . függöny, vaabutor stb. nagy raktára. JöO

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzékei kívánatra ingyen ég bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

I. Angol fépfi-
és gyermekruha-árnház. 

Olcsó, szolid árak! 
Pontos kiszolgálás!
haját kéazitményü téríi- és 

gyermekrutia áruháza.

Magyar gyártmány!

aszódi s. «-
ts és TÁRSA

iérfiezabó-mester.
Vili., Kerepeal-nt 41.

íAdria-sz.álló épület.)
Nagy választék angol és 

francia divatKelmékbeu.
Mérték szerinti megren­

deléseket az általánosan el­
ismert 14 frt árakban a 

legniabb diva'kelmékből 
késziltetnek. Vidéki meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek. 12«

Bámulatos egv »Columbia» grafoton bangtisztasága 
és tiszta hangkiejtése, erőssége! «Columbia» leme­
zek utolérhetetlenek !! Párisi vlágkiádi' ásón «Grand 
Pris»-el kittlnletve. — Kis lemez K 2.50, nagy lemez 
K 5.—. «Columbia» (Hartguss) hengerek K 1.75.

Telefon
62-88.

Telefon
62-88.

Wiegand és Társa
BUDAPEST,™
VIII., Aggteleky-utca 17. sz.

Elrfjiíns mii ruhákat
készítek salát műtermemben mérték után lő és 18 írt­
ért. A 18 frtos ruhák 2 frt 50 kros divatszövetből 
készülnek. — Elegáns Cibe'in-Costum. reformálj és 
Paetó, a téli divat dísze 15 és 18 frt. — Elegáns 
angol és francia Sza'ontoiletlek 18—20 irt és teljebb.

T-‘fi kabátok 6* Palrtok, finom Mrete pn-/táb'M elecáns ki- 
vitelben 7, 8. te. 15 frt. — P ngyolak tlanell vagy barchet- 
hol 3 frt 0 kr., 4 frt 50 tr.— Invblou ok űanell ' *eo 
barrhii'böt 90 rr.. 1 frt -jo tr.. t frt 40 kr. — Divat ing­
blúzok stla-z üanellból 1 fri 90 kr.. 2 trtgO. — Finom kocka és 
aávof „z/iva'ékbAT t.fiO— 1.W) frt, 3 tri 20 kr., 3 frt 80 kr., 
X Irt 80 kr. Vidéki megrendelések lelkiismeretesen eezközöl- 
letn-k. Mertekmegnrlas fel-nboí6í. al-óbőség, ujja hossza 
vagy egy jól al ó derékes aljboszsza beküldendő.

BKUCK ZSIGBIOND
CSENGERY UTCA 3f> A «drassv nt «1 sarok

500 forintot fizetek annak, ki 
Iturtllla fog- 
tizének hasz- 

___ nálata mellett —
üvegie 3o kr.— vaiah i ismét logtájást kap vagy 
szám bűzlik. fCs'imagn'ásért külön 10 krnicár.)

I5XIÍTILLX XVINKLEll ED.
W en, 190.. Sommergasso 1. Főraktár Budapesten : 
Török J. Királv-u. 12, Andrássy-ut 29.. Dr. Egger 
Váci körút 17. Kapható minden gygvszertárban. 
Csakis Bartilla fogviz kérendő. Hamisítások be­

jelentése jól íutalmaztatik n

Balaton csarnok V.. Vadí/Bx- és 
H«lna! u. sarok.

Saietépületében kávéház szálloda
ma megnyilt újonnan átalakih'«. N «|»on#a küfiii'l 
cljlAuyzriie. Szálloda-szob: 1 8 kopTin. Kér. utasok­

nak 20°'a engedmény. T:, zteltlf«
157 V'PHzprf-nii Strinrr Sthrfor.

Uj! „Figyelem’’ TJj!
Légszesz öngyújtók, garantált 10.000 gyújtás : olcsó V ;-- 
szesz- és vtlianvcsillárou, légsz-'sz- és fütőkályhá!;, 
bádogos, légszesz, vízvezeték és villanyfelezerel'sek 
jutányos áron eszközli)!- Benedek Hermann 
Budapest, üzlet és raktár: Nádor-utca 11.. műhely: 

Eötvős-utca öl. szár;.

Figyelem! -Có" uj kr-Mrczm^ny* nyúlt akkent. hogy 
mind« n \evfin*k. ki Í J forintot nit-yhalado 
rendelményt le--?, n •-••liXt arcképe 

va«|> liúrtne!) szerinti kit» féli*, kép után ejjjr

I o t n a <| y s á <| u f c n y képet j
—.—----- —- tvljescn iiifiycn ~  .... -

leli ki .i.'ben . ipa *-• irtn. «'«nnan h. «<lesre*
keretért tout', nmelybuii ur, olrfnazTsáFu fénykép

r • iínk?HlNé#|Un!4ct. 1 fr< .><) krt y£<<nütunk

Az ipar 
csodája!

Í2
12

forint í darab össznusukható vaatioy aoé! 
sodrony-butettd, 3-r tú matraccal 69 
térítővel. ............................

forint AD krajcár eoy darab selyempaplan 
fodorral ea zsebbel, minden színben,
125 cm. Zieles, 180 cm. hosezu —»«*•

—----- MesvfndeUirtó csakis

GICHNER 6ESTVÉREK Z."””1
Pa-lft.u- ée mutrhcgyár, »»őnyeg- ea vxbiitorraktár.

PH" Arlenyzéket hőnntulvc és Ingyen küldünk."Bí!


